
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Γ. Κουµουτσάκου

και Ο. Αντωνοπούλου, σελ. 4441
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 4432, 4441
3. Ανακοινώνεται επιστολή που απεστάλη προς την Πρό-

εδρο της Βουλής των Ελλήνων κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου
από τον Πρωθυπουργό κ. Αλέξη Τσίπρα, µε θέµα «Κυβερνη-
τική µεταβολή»., σελ. 4433-4435

4. Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολο-
γίας καταθέτει την  Έκθεσή της στην αίτηση της Εισαγγελι-
κής Αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτού, σελ. 4441

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-

κρότησης:
i. σχετικά µε το πρόγραµµα χρηµατοδότησης και τη λει-

τουργία των παιδικών σταθµών, σελ. 4431
ii. σχετικά µε την αξιοποίηση του κτιρίου του 13ου  Γυµνα-

σίου Αυλίζας Αχαρνών ως αστυνοµικού τµήµατος στην πε-
ριοχή, σελ. 4436

iii. σχετικά µε τις παρεµβάσεις για την ανάπλαση του Πε-
δίου του  Άρεως, σελ. 4437

iv. σχετικά µε τα «µέτρα προς αντιµετώπιση της ασύµµε-
τρης απειλής λόγω της αθρόας εισβολής λαθροµεταναστών
στα ελληνικά νησιά», σελ. 4439

β) Προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού:

i. σχετικά µε την ανάγκη άµεσης λύσης των προβληµάτων
των ενδοκυκλαδικών δροµολογίων εν µέσω τουριστικής πε-
ριόδου, σελ. 4441

ii. σχετικά µε την ανάγκη ενίσχυσης της ανταγωνιστικότη-
τας της ακτοπλοΐας στον ευαίσθητο χώρο του ανατολικού Αι-
γαίου, σελ. 4443

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΛΥΚΟΥΔΗΣ Σ. , σελ. 4431-4445
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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιουλίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 416/7-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε το πρόγραµµα χρηµατοδότησης και τη λειτουργία των παιδι-
κών σταθµών. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης κ. Νικόλαος Βούτσης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση είναι εξ αναβολής και

αφορούσε το πρόγραµµα χρηµατοδότησης και τη λειτουργία
των παιδικών σταθµών. 

Φυσικά έχουµε την εξέλιξη της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδια-
φέροντος της ΕΕΤΑΑ για την υλοποίηση του προγράµµατος
«Εναρµόνιση οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής» που
αφορά παιδικούς και βρεφικούς σταθµούς, καθώς και τα ΚΔΑΠ
και ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ. 

Είχαµε στις 10 του Ιούλη την έκδοση του προσχέδιου για τα
δικαιολογητικά και τις ηµεροµηνίες υποβολής των αιτήσεων για
τους γονείς για τους παιδικούς σταθµούς.

Αυτή η διαδικασία έπρεπε να είχε ξεκινήσει πολύ νωρίτερα.
Υπάρχει δηλαδή µία σηµαντική καθυστέρηση και υπάρχει ένα
θέµα κατά πόσον θα είναι όλα έτοιµα τον Σεπτέµβρη, έτσι ώστε
να ανοίξουν οι παιδικοί και οι βρεφικοί σταθµοί και τα ΚΔΑΠ και
ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι καινούργιο στοιχείο υπάρχει; Τα κονδύλια που ανακοινώθη-
καν είναι κατά 4 εκατοµµύρια λιγότερα σε σχέση µε πέρσι, από
188 εκατοµµύρια σε 184 εκατοµµύρια.

Και αυτό ενώ γνωρίζουµε όλοι ότι οι λαϊκές ανάγκες έχουν
πολλαπλασιαστεί και πολλαπλασιάζονται από χρόνο σε χρόνο,
λόγω και της παρατεταµένης καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης. 

Σας υπενθυµίζω ότι και η ΚΕΔΕ ζήτησε να αυξηθεί ο ετήσιος
προϋπολογισµός του προγράµµατος σε 250 εκατοµµύρια ευρώ

για τη σχολική χρονιά 2015-2016, αλλά και για όλη την προγραµ-
µατική περίοδο του νέου ΕΣΠΑ. Και φυσικά είχε προτείνει τότε
να γίνει και έγκαιρη προκήρυξη του προγράµµατος. 

Μάλιστα, η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Φωτίου στη συνάντηση
που είχε µε την ΚΕΔΕ δεσµεύθηκε να καταβληθεί κάθε προσπά-
θεια, ώστε η χρηµατοδότηση να είναι όση και φέτος, δηλαδή στα
200 εκατοµµύρια ευρώ, αλλά και να αναζητηθούν τρόποι για την
αύξησή της. Μάλιστα, είχε παραπέµψει το θέµα σε ειδική συζή-
τηση που θα γινόταν σε µια τεχνική οµάδα εργασίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η διαπίστωση είναι ότι µε βάση τις πραγµατικές ανάγκες, η
υπάρχουσα εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση επαρκεί για έναν
πολύ µικρότερο αριθµό µαθητών. Δεν θα καλυφθούν, δηλαδή, οι
πραγµατικές ανάγκες.

Μάλιστα, αυτή η φετινή µείωση προέρχεται από τους εθνικούς
πόρους. Από 63 εκατοµµύρια ευρώ που ήταν πέρυσι, φέτος µει-
ώνονται στα 46 εκατοµµύρια ευρώ. Πρόκειται, δηλαδή, για µια
µείωση της τάξεως των 17 εκατοµµυρίων, από την οποία ένα
µέρος αυτής της διαφοράς καλύπτεται από τα ΠΕΠ. 

Γνωρίζουµε, όπως γνωρίζετε και εσείς, πόσο επισφαλής είναι
η κοινοτική χρηµατοδότηση. Μάλιστα, σε µια προηγούµενη επί-
καιρη ερώτησή µας, µας είχατε απαντήσει ότι δεν είναι δυνατόν
να καλυφθούν µόνο διά του ΕΣΠΑ. Θα έπρεπε όλα να είναι δη-
µόσια και µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων και
µέσω της δηµιουργίας µιας µόνιµης κοινωνικής υπηρεσίας των
δήµων, ώστε να είναι ενσωµατωµένα απολύτως στη λειτουργία
του κοινωνικού κράτους, στο επίπεδο του δήµου κ.λπ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επαναληπτικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τα κονδύλια που συνέδραµαν πέρυσι ανέρχονταν σε 125 εκα-
τοµµύρια ευρώ και 63 εκατοµµύρια ευρώ από εθνικούς πόρους.
Επρόκειτο, δηλαδή, συνολικά για τα 188 εκατοµµύρια ευρώ που
σας είπα. Αυτά, λοιπόν, εξυπηρέτησαν περίπου ογδόντα πέντε
χιλιάδες µαθητές. 

Στη δευτερολογία µου θα πω περισσότερα πράγµατα. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως

του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Όµως, τα ερωτήµατα που πλέον τίθενται και ζητούν απάντηση

-τα διευρύνουµε, γιατί κάτι τέτοιο είναι απαραίτητο- είναι τα εξής: 
Πρώτον, τι προτίθεστε να κάνετε, προκειµένου να υλοποιηθεί

έγκαιρα το πρόγραµµα, δεδοµένων των καθυστερήσεων που ήδη
υπάρχουν; 

Δεύτερον, µε βάση τη χρηµατοδότηση που αναγγείλατε, πόσα
παιδιά για φέτος τελικά θα περάσουν το κατώφλι των παιδικών

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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σταθµών και των ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ;
Τρίτον, τι θα γίνει µε την ανανέωση των συµβάσεων των εργα-

ζοµένων µε ΕΣΠΑ, αφού το πρόγραµµα λήγει στις 31 Ιουλίου; Θα
ανανεωθούν, ώστε να µπορέσουν την 1η Σεπτεµβρίου να πιάσουν
δουλειά;

Εδώ υπάρχει και το γραφειοκρατικό ζήτηµα της πράξης του
Υπουργικού Συµβουλίου, που είναι πολύ χρονοβόρο. Και πέρυσι
άνθρωποι δούλευαν από τον Σεπτέµβριο, αλλά η ανανέωση των
συµβάσεών τους έγινε τον Δεκέµβρη. Πώς θα ξεπεραστούν τα
εµπόδια που πιθανά να καθυστερήσουν τις ανανεώσεις µέχρι 1η

Σεπτεµβρίου;
Επίσης, ερωτάσθε εάν η Κυβέρνηση παράλληλα εξετάζει τη

µονιµοποίηση του προσωπικού, που σήµερα είναι µεν συνδεδε-
µένο µε το πρόγραµµα, όµως η ύπαρξή του είναι πλέον καθορι-
στική για τη στοιχειώδη λειτουργία των βρεφονηπιακών σταθµών
στους δήµους και έχει υποστεί ήδη τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ.
Στο πλαίσιο αυτό τι προτίθεστε να κάνετε µε τις πρωτόδικες, ευ-
νοϊκές αποφάσεις εργαζόµενων που έχουν ήδη πάει στο εφετείο
από δήµους για ακύρωση των πρωτόδικων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, έχε-
τε και τη δευτερολογία, γιατί είναι ήδη πέντε λεπτά που µιλάτε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επιτρέψτε µου. Δώστε µου τη
δυνατότητα. Αναφέρω τα ερωτήµατα και ολοκληρώνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τα δύο λεπτά έγιναν
πέντε, ενώ έχετε και τη δευτερολογία. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω. 
Τέταρτον, θα αυξήσει η Κυβέρνηση παραπέρα την κρατική

χρηµατοδότηση πέρα των 46 εκατοµµυρίων ευρώ που δίνει για
το 2015-2016 από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων; 

Πέµπτον, πώς θα κατανεµηθούν οι εθνικοί πόροι που δεν
προσδιορίζονται στην προκήρυξη της ΕΕΤΑΑ; 

Και, έκτον, τι θα γίνει µε τις δόσεις που εκκρεµούν από το
ΕΣΠΑ για το έτος 2014-2015 που λήγει σε λίγο; Μέχρι τώρα σε
πάρα πολλούς δήµους –δεν ξέρω εάν αυτό ισχύει για όλη την
Ελλάδα- έχει καταβληθεί µόνο η πρώτη δόση από τις τέσσερις. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για την πρώτη σας απάντηση για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Συντυχάκη, σας ευχαριστώ που επανέρχεστε σε αυτές

τις ερωτήσεις. Ελπίζω να µη χρειαστεί -τουλάχιστον για το τρέ-
χον έτος- να ξαναµιλήσουµε γι’ αυτά. 

Η απάντησή µου είναι ότι κάνουµε κυριολεκτικά αγώνα δρόµου
και έχουµε την πιο ευνοϊκή και µεροληπτική διάθεση γι’ αυτό το
ζήτηµα, που είναι ακραία κοινωνικό και στο οποίο είναι αυτο-
νόητη η ευαισθησία την οποία θα πρέπει να επιδεικνύει το δηµό-
σιο, το κράτος, εν προκειµένω. 

Διασφαλίσαµε, πράγµατι, για τον ίδιο αριθµό παιδιών που ήταν
και πέρυσι - δηλαδή κοντά στις ογδόντα πέντε χιλιάδες, εάν δεν
κάνω λάθος- τα 184 εκατοµµύρια. Βγήκε και η σχετική ΚΥΑ και
όλα τα υπόλοιπα. Ελπίζω πολύ έγκαιρα να προσπαθήσουµε –γι’
αυτό σάς είπα περί αγώνα δρόµου- να κάνουµε όλες τις πράξεις
που χρειάζονται σε σχέση µε τα εργασιακά. Θα ανανεωθούν οι
συµβάσεις. 

Γνωρίζετε ότι µε το ισχύον καθεστώς και το άρθρο του Συν-
τάγµατος, εφόσον µιλάµε γι’ αυτού του τύπου τις εργασιακές
σχέσεις δεν µπορούν να µεταβληθούν σε αορίστου χρόνου, παρ’
ότι είναι στο πρόγραµµά µας και στην αντίληψή µας να προχω-
ρήσουµε κάποια στιγµή σε µια διαφορετική τακτοποίηση των ερ-
γασιακών σχέσεων. 

Δεν γνωρίζουµε ακόµη –το ξέρετε και εσείς- για πόσα παιδιά
θα απαιτηθεί φέτος, µε βάση τα κριτήρια που έχουν µπει, να ικα-
νοποιηθεί αυτή η ανάγκη. Εάν υπάρξει ανάγκη αύξησης της χρη-
µατοδότησης, θα προσπαθήσουµε να τη βρούµε, να είστε σίγου-
ρος. Έχουν αλλάξει κάποια στοιχεία στις µοριοδοτήσεις για µε-
γαλύτερη ισονοµία µε βάση τα εκκαθαριστικά και όχι άλλους πα-
ράγοντες που προστίθενταν στις µοριοδοτήσεις. 

Γενικώς, έχουµε ζητήσει τη συνεργασία και είµαστε σε επαφή
και µε τους φορείς, έτσι ώστε να µπορέσουµε και στους δήµους
να δοθεί και η άλλη δόση. 

Όσον αφορά δε το θέµα που θέσατε ως έκτο, θα κάνουµε
κάθε προσπάθεια να µην υπάρχουν κενά και να ικανοποιηθεί το
µέγιστο σε σχέση µε αυτήν την πρωτογενή και άκρως ουσιαστική
κοινωνική ανάγκη για τα παιδιά µας, να είστε σίγουρος γι’ αυτό
και ελπίζουµε ότι θα προχωρήσουµε ουσιαστικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ, και για τη συνέπεια στον χρόνο.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι όλοι

αντιλαµβανόµαστε ότι ο αριθµός των παιδικών και βρεφικών
σταθµών καλύπτει ένα πάρα πολύ µικρό µέρος παιδιών. 

Προέρχοµαι από µία περιοχή και από έναν δήµο -µου φαίνεται
ότι σας το είπα και σε µια πρότερη επίκαιρη ερώτηση που είχα
κάνει προς εσάς πάλι γι’ αυτό το θέµα- που φαίνεται ότι η συν-
τριπτική πλειοψηφία των νέων ζευγαριών δεν έχει καµµία δυνα-
τότητα να στείλει το βρέφος ή το παιδί σε κάποιον δηµοτικό
παιδικό ή βρεφονηπιακό σταθµό. Μάλιστα τα νούµερα είναι και
πολύ αποκαλυπτικά. 

Προσφάτως, κάνοντας µια µελέτη στον Δήµο Ηρακλείου, από
τις δεκαεννιάµισι χιλιάδες περίπου γεννήσεις της τελευταίας πεν-
ταετίας στον Δήµο Ηρακλείου µόλις χίλια επτακόσια εβδοµήντα
παιδιά -κι απ’ αυτά τα οκτακόσια είκοσι µέσω ΕΣΠΑ- απορροφή-
θηκαν από τους παιδικούς σταθµούς. Μιλάµε για ένα πολύ µικρό
ποσοστό παιδιών που περνάει το κατώφλι των παιδικών σταθ-
µών.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι οι ανάγκες είναι πολύ µεγαλύτε-
ρες. Δεν αρκούν ούτε τα εκατόν ογδόντα ούτε τα διακόσια ούτε
τα διακόσια πενήντα ούτε οι υποδοµές ούτε τα µέσα ούτε οι ερ-
γαζόµενοι και µάλιστα µε πέντε διαφορετικού τύπου εργασιακές
σχέσεις: εργαζόµενοι µόνιµοι, εργαζόµενοι αορίστου χρόνου, ερ-
γαζόµενοι µέσω ΕΣΠΑ, εργαζόµενοι που τους στέλνουν από τον
ΟΑΕΔ για να κάνουν την πρακτική τους άσκηση και επί της ου-
σίας βγάζουν τη δουλειά δύο υπαλλήλων, δύο εργαζοµένων. Κι
έχουµε και το «καινούργιο φρούτο», που οι δήµοι µετακυλίουν
το κόστος στους γονείς, πέρα δηλαδή από τα τροφεία, αναλαµ-
βάνοντας οι ίδιοι οι γονείς να προσλάβουν προσωπικό στους παι-
δικούς σταθµούς για να µπορούν να ανταποκριθούν.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το πρόβληµα είναι πολύ µεγαλύ-
τερο και θα οξυνθεί ακόµα περισσότερο. Για εµάς τουλάχιστον,
για το ΚΚΕ, από τότε που έγιναν οι παιδικοί σταθµοί δηµοτικοί,
µε τη συναίνεση τότε των κοµµάτων της Νέας Δηµοκρατίας, του
ΠΑΣΟΚ και του Συνασπισµού, τότε, έχει ξεκινήσει αυτό το γαϊτα-
νάκι, οι γονείς να αναλαµβάνουν επί της ουσίας ένα πολύ µεγάλο
µέρος της λειτουργίας των παιδικών και βρεφικών σταθµών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Φυσικά, όλα αυτά, σιγά σιγά, σταδιακά οδηγούν στην ιδιωτι-
κοποίηση, µε τη δηµιουργία των λεγόµενων κοινωνικών επιχειρή-
σεων, των συνεταιρισµών, των λεγόµενων ΚΟΙΝΣΕΠ που προω-
θεί και η Ευρωπαϊκή Ένωση -και, φυσικά, όπως όλες οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις, απ’ ό,τι φαίνεται και η σηµερινή θα συνεχίσει
αυτήν τη διαδικασία-, προκειµένου να απαλλάξουν και το κράτος
και τους δήµους από την υποχρέωση της κοινωνικής πρόνοιας,
διαλύοντας συνολικά την κοινωνική αυτή δοµή.

Βέβαια, το ζήτηµα δεν είναι µόνο οικονοµικό. Η προσχολική
αγωγή δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται ως πολυτέλεια, αλλά ως
βασική ανάγκη πρώτα απ’ όλα του ίδιου του παιδιού, που δεν
µπορεί να µετρηθεί µε δηµοσιονοµικούς δείκτες.

Κατά συνέπεια εµείς είµαστε της άποψης ότι πρέπει να δια-
σφαλιστούν όλα εκείνα τα αναγκαία µέτρα για τη λειτουργία των
παιδικών σταθµών. Να καταργηθούν τα τροφεία. Να γίνει το προ-
σωπικό µε µόνιµη σταθερή σχέση εργασίας, να αυξηθεί αυτό το
προσωπικό, να αυξηθεί η χρηµατοδότηση για τη δηµιουργία
νέων σύγχρονων και ασφαλών παιδικών σταθµών, διότι πολλοί
απ’ τους παιδικούς σταθµούς δεν πληρούν καν τις προϋποθέσεις
για να µπαίνουν παιδιά σε αυτούς. 

Από εκεί και µετά, βέβαια, διεκδικούµε τη γενναία αύξηση της
χρηµατοδότησης, έτσι ώστε απρόσκοπτα το σύνολο των παιδιών
να έχουν τη δυνατότητα να πάνε, χωρίς όρους και προϋποθέσεις
και κυρίως το αν είναι άνεργος ή όχι ο γονέας. Διότι γνωρίζετε
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πολύ καλά ότι ένας γονέας που είναι άνεργος δεν µπορεί να στεί-
λει το παιδί του, διότι το επιχείρηµα είναι ότι, εφόσον η γυναίκα
κάθεται στο σπίτι, µπορεί να προσέχει το παιδί. Το γνωρίζετε
πολύ καλά. Είναι βασικό επιχείρηµα σήµερα, εν έτει 2015.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Κύριε Συντυχάκη, θα ξεκινήσω από το
τελευταίο που είπατε, διότι, πράγµατι, τα πράγµατα αλλάζουν
προς το καλύτερο, µε ρυθµούς, βεβαίως, πολύ µικρότερους απ’
όσους θα θέλαµε και απ’ όσους θα µπορούσαµε. 

Πλέον, στη βάση της µοριοδότησης, έχει δοθεί προβάδισµα
για τις άνεργες γυναίκες και τις εργαζόµενες σε επισφαλείς θέ-
σεις εργασίας. Έχει αλλάξει αυτό το δεδοµένο, για το οποίο εί-
πατε -και έχετε απόλυτο δίκιο- ότι τα προηγούµενα χρόνια δη-
µιουργείτο µια κατάσταση ασφυκτική ακριβώς για τα ζευγάρια
και τις γυναίκες που έψαχναν να βρουν δουλειά και δεν είχαν πού
να αφήσουν τα παιδιά. Στη βάση της µοριοδότησης έχει αλλάξει
αυτό το στοιχείο υπέρ των ανέργων.

Για το σύνολο των παιδιών, επιτρέψτε µου να σας πω ότι, βε-
βαίως, καλύπτονται λιγότερο από αυτό που θα θέλαµε και που
θα έπρεπε. Αυτό, όµως, είναι της τάξεως των εκατόν είκοσι πέντε
χιλιάδων, αν θυµάµαι καλά, και καλύπτονται οι ογδόντα πέντε χι-
λιάδες. Καλό θα ήταν να µπορούσαµε να είχαµε για το σύνολο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Των αιτήσεων.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ναι, για τις αιτήσεις λέω, ναι. 
Αυτό που είπατε για Ηράκλειο, προφανώς δεν πιάνει το εύρος

των δυόµισι µε τριάµισι ετών, το οποίο είναι το σύνολο της θη-
τείας στην προσχολική για τα παιδιά. Καλό θα ήταν κάποια
στιγµή να φθάσουµε στις εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες και αυτό
να είχε γίνει από χθες κιόλας, από πέρυσι ή να µπορούσαµε
φέτος εµείς να το κάνουµε. Σας επαναλαµβάνω ότι κάνουµε κάθε
προσπάθεια.

Παραδείγµατος χάριν για το ΕΣΠΑ, το οποίο, βέβαια, στη βάση
της συµφωνίας που θα εγκριθεί για τη χώρα θα µπει σε εντελώς
καινούργιες βάσεις, ελπίζουµε η δέσµευση που υπήρξε πάνω
στον εµπροσθοβαρή χαρακτήρα για τα κοινωνικά ζητήµατα όχι
µόνο να υλοποιηθεί, αλλά να µπορέσουµε να έχουµε στη διάθεση
και επιπλέον κονδύλια γι’ αυτά τα προγράµµατα για τα πρώτα
δύο-τρία χρόνια. 

Επίσης συν τω χρόνω, δηλαδή, µέσα σε αυτά τα χρόνια να πε-
ράσουµε και στη µορφή, στο status που είπατε κι εσείς και για
το οποίο έχω µιλήσει κι εγώ, του δηµόσιου χαρακτήρα και µέσω
του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων ή και του κανονικού
προϋπολογισµού των κοινωνικών δαπανών γι’ αυτούς τους σταθ-
µούς να µπορούµε να είµαστε στις υποχρεώσεις µας εντάξει ως
κράτος και να αυξηθούν αυτά τα κονδύλια. Αυτό είναι ένα από
τα στοιχήµατα το οποίο και εµείς, εφόσον θα έχουµε τη δυνατό-
τητα στο πεδίο της διακυβέρνησης και εσείς µέσα από τη συνεπή
κοινοβουλευτική σας λειτουργία, θα θέτετε και θα προσπαθούµε
να απαντούµε κάθε φορά και µε κάποια βήµατα που θα έχουν
γίνει προς τα µπροστά.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα την επιστολή που απεστάλη προς την Πρόεδρο της
Βουλής των Ελλήνων κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου από τον κύριο
Πρωθυπουργό, µε θέµα: «Κυβερνητική µεταβολή».

Με το 53/18-7-2015 προεδρικό διάταγµα, που δηµοσιεύτηκε
στο ΦΕΚ 82/18-7-2015 (τ. Α’) έγιναν δεκτές οι παραιτήσεις των: 

1) Παναγιώτη Λαφαζάνη του Γεωργίου από τη θέση του Υ-
πουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, 

2) Παναγιώτη Σκουρλέτη του Βασιλείου από τη θέση του
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, 

3) Γεωργίου Κατρούγκαλου του Στέλιου-Παναγιώτη από τη
θέση του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, 

4) Κωνσταντίνου-Ηρακλή Ήσυχου του Νικολάου από τη θέση
του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας, 

5) Νικολάου Χουντή του Βασιλείου από τη θέση του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εξωτερικών, 

6) Όλγας-Νάντιας Βαλαβάνη του Γεωργίου από τη θέση της
Αναπληρώτριας Υπουργού Οικονοµικών, 

7) Δηµητρίου Στρατούλη του Ιωάννη από τη θέση του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης,

8) Γαβριήλ Σακελλαρίδη του Γεωργίου από τη θέση του Υφυ-
πουργού στον Πρωθυπουργό 

και απαλλάχθηκαν από τα καθήκοντά τους.
Με το 54/18-7-2015 προεδρικό διάταγµα, που δηµοσιεύθηκε

στο ΦΕΚ 83/18-7-2015 (τ. Α’) διορίστηκαν οι: 
1) Παναγιώτης Σκουρλέτης του Βασιλείου στη θέση του Υ-

πουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας,

2) Γεώργιος Κατρούγκαλος του Στέλιου-Παναγιώτη στη θέση
του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης,

3) Χριστόφορος Βερναρδάκης του Δηµοσθένη στη θέση του
Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης,

4) Δηµήτριος Βίτσας του Αθανασίου στη θέση του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας,

5) Η Αθανασία Αναγνωστοπούλου του Πέτρου στη θέση της
Αναπληρώτριας Υπουργού Εξωτερικών

6) Ο Τρύφωνας Αλεξιάδης του Ζαφείρη στη θέση του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Οικονοµικών

7) Η Όλγα Γεροβασίλη του Βασιλείου στη θέση της Υφυπουρ-
γού στον Πρωθυπουργό.

8) Ο Παύλος Πολάκης του Πέτρου στη θέση του Υφυπουργού
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

9) Ο Ιωάννης Αµανατίδης του Γεωργίου στη θέση του Υφυ-
πουργού Εξωτερικών.

10) Ο Παύλος Χαϊκάλης του Γεωργίου στη θέση του Υφυπουρ-
γού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης.

(Το προαναφερθέν έγγραφο έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η πρώτη µε αριθµό
427/14-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού
Καβάλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλεξάν-
δρας Τσανάκα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
την απόδοση των χώρων του στρατοπέδου Ασηµακόπουλου και
του Αεροδροµίου Αµυγδαλεώνα Καβάλας στην τοπική αυτοδιοί-
κηση δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Η τέταρτη µε αριθµό 423/13-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νι-
κόλαου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τον ρόλο του ΤΑΙΠΕΔ
στην αξιοποίηση του Ελληνικού δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Υπουργού. 

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 425/14-7-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αξιοποί-
ηση του κτιρίου του 13ου Γυµνασίου Αυλίζας Αχαρνών ως αστυ-
νοµικού τµήµατος στην περιοχή.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ιωάννης Πανού-
σης. 

Κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, παρ’ όλο που λένε

πολλοί ότι είµαι πείσµων και δεν παρατάω τις υποθέσεις, τις
οποίες αναλαµβάνω στην πολιτική, πρέπει να σας πω ότι για
αυτήν τη συγκεκριµένη περίπτωση ήµουν έτοιµος να τα παρα-
τήσω και να σταµατήσω την ενασχόλησή µου µετά από είκοσι
κοινοβουλευτικές παρεµβάσεις τα τελευταία έντεκα χρόνια για
το συγκεκριµένο θέµα, γιατί θεωρούσα –και ακόµα δεν είµαι πε-
πεισµένος για το αντίθετο- ότι η γελοιότητα αυτού του ελληνικού
κράτους, το οποίο µας οδήγησε σε αυτήν εδώ πέρα την άθλια
κατάσταση, είναι ανίκητη. Δηλαδή, δεν µπορεί να κερδίσεις αυτό
το ελληνικό κράτος, τις ηγεσίες, οι οποίες πέρασαν ανά καιρούς,
µπροστά στα στοιχειώδη, τα αυτονόητα, στην κοινή λογική. 

Έκανα την εικοστή πρώτη επίκαιρη ερώτηση για τρεις λόγους: 
Πρώτον, γιατί ευελπιστώ, ελπίζω και πιστεύω ότι η παρουσία

του κ. Πανούση ίσως δώσει µία διέξοδο στο πρόβληµα. 
Δεύτερον, ελπίζω και πιστεύω ότι η παρουσία του Δηµάρχου

Αχαρνών, του κ. Κασαβού µπορεί να δώσει και αυτή, ίσως, µία
διέξοδο. 

Και τρίτον, υπάρχουν χιλιάδες συµπολίτες µας στον χώρο των
Αχαρνών, στο Μενίδι, οι οποίοι αγωνιούν, παλεύουν και προσπα-
θούν αυτήν την υπόθεση και αυτοί για πάρα πολλά χρόνια. Υπάρ-
χουν εκπρόσωποί τους σήµερα εδώ από τον Σύλλογο κατά της
Εγκληµατικότητας και των Ναρκωτικών. 

Αυτές, λοιπόν οι τρεις περιπτώσεις και δυνατότητες συγχρό-
νως µε ώθησαν να κάνω –πιστεύω- την τελευταία παρέµβαση.
Γιατί πλέον και εγώ γίνοµαι γραφικός, όταν ένα θέµα συνέχεια
το λες, το συζητάς και το φέρνεις ξανά και ξανά στη Βουλή χωρίς
αποτέλεσµα… 

Ο Υπουργός κ. Πανούσης, παρ’ όλο που δεν έχει θητεύσει
πολλά χρόνια στην πολιτική, νοµίζω ότι κατανοεί πλήρως την
τέχνη της πολιτικής και πώς οι συµβολισµοί µπορούν να παίξουν
ένα σηµαντικό ρόλο, αν θέλεις να επιτελέσεις ένα σπουδαίο απο-
τέλεσµα. Και επειδή ο ίδιος το τελευταίο διάστηµα έχει αφουγ-
κραστεί ότι η περίπτωση του Δήµου Αχαρνών είναι µία ιδιαίτερη
περίπτωση και  ότι εκεί πραγµατικά µπορείς να λειτουργήσεις
για την πάταξη της εγκληµατικότητας και των ναρκωτικών κάνο-
ντας συγκεκριµένες παρεµβάσεις, ελπίζω και πιστεύω, επιτέ-
λους, µετά από τόσα χρόνια ο κύριος Υπουργός να έχει να µας
πει εδώ για το θέµα αυτό κάτι ουσιώδες, δηλαδή, εάν το παρα-
τηµένο σχολείο, το οποίο δεν λειτούργησε ποτέ στην Αυλίζα του
Δήµου Αχαρνών, γίνει αστυνοµικό τµήµα. Υπάρχει συναίνεση του
δήµου. Βλέπω εδώ τον πρώην Βουλευτή το καλό µας συνάδελφο
κ. Κατσιγιάννη που είναι Γραµµατέας τώρα του Δήµου Αχαρνών,
ο οποίος και µε την εµπειρία του και µε την τεχνογνωσία του έχει
βοηθήσει, όπως και ο Δήµαρχος Γιάννης Κασαβός, για το ζήτηµα
αυτό και το έχουν ανακινήσει ξανά το θέµα. 

Ξέρω ότι ο Γιάννης Πανούσης ο Υπουργός είναι σε αυτήν την
υπόθεση πολύ θετικός. Σήµερα, όµως, περιµένω το µήνυµα που
θα φύγει από το ελληνικό Κοινοβούλιο προς τους ανθρώπους

που µας παρακολουθούν –και µας παρακολουθούν γιατί έχω του-
λάχιστον φροντίσει να διαδώσω αυτήν τη σηµερινή συζήτηση και
κοινοβουλευτική παρέµβαση- να είναι ένα µήνυµα και προς τον
κόσµο που ζει στο Μενίδι, αλλά πάνω από όλα, κύριε Υπουργέ,
να είναι ένα µήνυµα προς όλη την ελληνική γραφειοκρατία ότι
επιτέλους αυτό το ζήτηµα πρέπει και µπορεί να λυθεί.

Δηλαδή να γίνει αλλαγή χρήσης του σχολείου, να πάει το
αστυνοµικό τµήµα εκεί και να αρχίσει να λειτουργεί ένα αστυνο-
µικό τµήµα για όλον τον Δήµο Αχαρνών, τον πολύπαθο Δήµο
Αχαρνών, για τα ζητήµατα της εγκληµατικότητας και των ναρκω-
τικών.

Τελειώνω κύριε Πρόεδρε. 
Γιατί γνωρίζετε ότι δεν είναι µόνο στο κοµµάτι της Αυλίζας.

Έκανα τις προάλλες µία παρέµβαση για τον σιδηροδροµικό
σταθµό. Είναι αδιανόητο να µην µπορεί να πλησιάσει ένας άν-
θρωπος να κάνει χρήση του σιδηροδροµικού σταθµού και του
προαστιακού στον Δήµο Αχαρνών, κύριε Πρόεδρε, διότι κυκλο-
φορούν πεντακόσιοι άνθρωποι που είναι υπό την επήρεια ναρ-
κωτικών και είναι ουσιαστικά ένας κατειληµµένος χώρος από
αυτούς τους ανθρώπους που νοσούν κι έχουν το µεγάλο πρό-
βληµα. Είναι δραµατική η κατάσταση ειδικά στην ευρύτερη πε-
ριοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Η πρόκληση για ένα
Υπουργείο κι έναν Υπουργό είναι οι δύσκολες περιοχές, πώς θα
διαχειριστείς µια δύσκολη περιοχή. Γι’ αυτό και πήγαµε, όπως
ξέρετε αγαπητέ Βουλευτή και φίλε, µαζί µε δύο στρατηγούς, δύο
γενικούς, στον Δήµο Αχαρνών, είδαµε το αστυνοµικό τµήµα και
µιλήσαµε µε τη δηµοτική αρχή, µε τις παρατάξεις και µε τους κα-
τοίκους. Και θέλω να πιστεύω ότι ισχύουν τα όσα λέγονται, ότι
δηλαδή υπάρχει ένα αυξηµένο αίσθηµα ασφάλειας αυτήν τη
στιγµή, διότι φτιάξαµε ένα ειδικό επιχειρησιακό σχέδιο -κάθε
δήµος κάθε πόλη, κάθε νοµός, έχει τη δικιά του εγκληµατικότητα,
δεν µπορείς να έχεις ένα µοντέλο για τα πάντα- και δήλωσε εκεί
ότι θα υιοθετήσει η Αστυνοµία αυτόν τον δήµο για να αποδείξει
ότι υπάρχει σύστηµα αντεγκληµατικής πολιτικής. 

Πήγαµε όµως και είδαµε τα κτίρια. Αυτά τα εγκαταλελειµµένα
κτίρια, τα οποία ουδέποτε λειτούργησαν ως σχολικό κτίριο. Και
πρέπει, πράγµατι, να κερδίσουµε το στοίχηµα της γραφειοκρα-
τίας, γιατί η βούληση του Υπουργείου είναι δεδοµένη. Κι εγώ
είµαι κατά της γραφειοκρατίας. Θέλω να πετύχει αυτό, θέλω να
γίνει αυτό. Το είδαµε από κάθε πλευρά αστυνοµικής αναδιάρ-
θρωσης, ασφάλειας, του χώρου, κοινωνικής συνοχής, διαφορο-
ποιήσεων. Κάναµε, όπως ξέρετε, «διάφορους φραγµούς» και
αυτοί οι χρήστες που έρχονται, να µην έρχονται, αν έρχονται, να
συλλαµβάνονται, να συλλαµβάνεται ο ένοχος. Έχουµε κάνει διά-
φορα πράγµατα στον Δήµο Αχαρνών και θεωρώ ότι είναι και µε
επιτυχία. 

Πρέπει να ξεφύγουµε, λοιπόν, από τις τέσσερις διαδικασίες,
την απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Δήµου που την
έχουµε, την επικύρωση της απόφασης από την Περιφέρεια Αττι-
κής, την απόφαση της παραχώρησης από το Υπουργείο Παι-
δείας, και την αποδοχή της δωρεάς από την ΕΛΑΣ. Η ΕΛΑΣ είναι
έτοιµη σε αυτήν την πλευρά. Και θέλει να το κάνει και θα το κάνει. 

Χαίροµαι γιατί και ο κ. Κατσιγιάννης µου έδωσε µια ενδιαφέ-
ρουσα γνώµη, ενδεχοµένως θα πρέπει να συνάψουµε χρησιδά-
νειο µε την «ΚΤΥΠ Α.Ε» ώστε να έχουµε και τη δυνατότητα συγ-
χρηµατοδότησης. 

Αν αφαιρέσει κανείς τη χρηµατοδότηση και µε ποιον τρόπο θα
την πετύχουµε, για όλα τα άλλα θα υπερβούµε κάθε γραφειοκρα-
τία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Πραγµατικά είναι ενδιαφέρουσα η

πρόταση του κ. Κατσιγιάννη και νοµίζω ότι µπορεί να βοηθήσει
στο να απεγκλωβιστούµε από τα δεσµά της γραφειοκρατίας. 

Εγώ δεν θα το αντιµετωπίσω πολιτικά το ζήτηµα, διότι πέραν
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της πολιτικής ζέσης, η οποία πάντα υπάρχει, δεν θα πω ούτε θα
δεχθώ ότι η κυβερνώσα παράταξη –όπως εκφράζεται από τον κ.
Πανούση- δεν µπορεί να έχει κάποιες επιτυχίες σε αποτελεσµα-
τικό έργο καθηµερινότητας, και δεν χρειάζεται να είµαστε µεµ-
ψίµοιροι και µίζεροι συνέχεια στη ζωή µας. 

Πραγµατικά τον τελευταίο καιρό τα µηνύµατα είναι θετικά από
την µεριά της αστυνόµευσης και της λειτουργίας και της πάτα-
ξης της εγκληµατικότητας στον Δήµο Μενιδίου.

Κύριε Πρόεδρε, όταν µιλάµε για το Μενίδι, µιλάµε για εκατόν
πενήντα χιλιάδες κατοίκους, µια τεράστια έκταση, η οποία πραγ-
µατικά στη δυτική Αθήνα, στην περιφέρεια των Αθηνών, λειτουρ-
γεί ως χωνευτήρι και χώρος ανασυγκρότησης της παραβατι-
κότητας και της εγκληµατικότητας σε σχέση µε το ναρκωτικό.
Έχουν φύγει τα ναρκωτικά από το κέντρο των Αθηνών, από τα
Εξάρχεια κ.λπ., έχουν µεταφερθεί όλα στην περιφέρεια. Δυστυ-
χώς ο κόσµος που ζει εκεί, υφίσταται όλα αυτά τα χρόνια µια φο-
βερή πίεση.

Θα δεχθώ και θα επικυρώσω κι εγώ µε τη δική µου τοποθέτηση
ότι τα τελευταία µέτρα της Αστυνοµίας, πραγµατικά, δίνουν ένα
αίσθηµα ασφάλειας στον κόσµο, όµως, χρειάζεται να λυθεί το
ζήτηµα του αστυνοµικού τµήµατος. 

Εγώ δέχοµαι αυτήν τη λύση αν πούµε ότι αυτή η λύση προ-
σφέρει την αλλαγή χρήσης, το παίρνει η Ελληνική Αστυνοµία και
χρηµατοδοτεί µέσα από µια δικιά της διαδικασία µε το Υπουργείο
Οικονοµικών την ανασυγκρότηση του κτηρίου, γιατί το κτήριο
είναι ένα ερείπιο πλέον, έχει εγκαταλειφθεί, έχει διαλυθεί, έχει
λεηλατηθεί. Εκεί πλέον µε κέντρο αναφοράς αυτό το αστυνοµικό
τµήµα πιστεύω ότι µπορεί να χαραχθεί και µια πολύ σοβαρότερη
πολιτική σε σχέση και µε την ευρύτερη περιοχή της Αυλίζας.
Όσοι ξέρουν την περιοχή, καταλαβαίνουν τι λέω. 

Εγώ δεν θέλω εδώ να αναδείξω και να συζητήσουµε πάνω σε
ρατσιστικές θεωρίες ή σε θεωρίες, οι οποίες διχάζουν τον κόσµο
και λειτουργούν αποπροσανατολιστικά. Εγκληµατικότητα υπάρ-
χει, είναι ούτως ή άλλως δεδοµένη. Δεν θα κάτσω εγώ να βάλω
τη ζυγαριά ποιος συνεισφέρει στην εγκληµατικότητα περισσό-
τερο ή λιγότερο. 

Μπορεί όµως το αστυνοµικό τµήµα εκεί πραγµατικά να συνει-
σφέρει στην αίσθηση ασφάλειας του πληθυσµού, γιατί σας λέω
ότι αυτό το αίτηµα το συνυπογράφουν τρεις χιλιάδες άνθρωποι
που µένουν στην περιοχή. Είναι ένα αίτηµα πλέον που είναι σε
όλους δεδοµένο ότι πρέπει να υποστηριχθεί. 

Εγώ άκουσα µε θετικό τρόπο τη σηµερινή παρέµβαση του κυ-
ρίου Υπουργού. Ελπίζω και πιστεύω το επόµενο διάστηµα να
ευοδωθεί αυτή η προσπάθεια, γιατί πραγµατικά, κύριε Υπουργέ,
εικοστή δεύτερη ερώτηση δεν κάνω εγώ. Tελείωσα. Mέχρι εδώ
ήταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτε-

ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Είχα υποσχεθεί στην
κοινωνία του Μενιδίου ότι τον Οκτώβρη θα ξαναπάµε, για να
δούµε ακριβώς τι περπάτησε, διότι πρέπει να αξιολογείς κιόλας,
όχι µόνο να εξαγγέλλεις. 

Δεν µιλάω µόνο για την εγκληµατικότητα, δεν µιλάω µόνο για
τις ευέλικτες περιπολίες που έχουµε εφαρµόσει ή για το πώς θα
κάνεις φραγµούς στα µέσα µαζικής µεταφοράς, οπότε χιλιάδες
πηγαίνουν για να πάρουν από εκεί πέρα τη δόση, µιλάω και για
την ηχορύπανση. Θα κοιτάξουµε, δηλαδή, να αλλάξουµε και την
ποιότητα ζωής. Δεν είναι µόνο το έγκληµα. Είναι να µπορείς να
κοιµηθείς το βράδυ, να µπορείς να διαβάσεις, να µπορείς να
περπατήσεις. Έτσι, θα πάρουµε και εκεί πρωτοβουλίες για µια
νοµοθετική αλλαγή σε σχέση µε την ηχορύπανση.

Συµφωνώ µαζί σας για την Αυλίζα. Δεν είναι µόνο συµβολικό,
είναι και λειτουργικό. Δεν είναι µόνο λειτουργικό είναι και
αποτελεσµατικό. Θα αλλάξει τη µορφή της περιοχής. Θα φωτίσει
την περιοχή, πράγµα που είναι πολύ χρήσιµο, ακριβώς γιατί
λειτουργεί προληπτικά και αποτρεπτικά και όχι κατασταλτικά.

Άρα, λοιπόν, δεν θα χρειαστεί εικοστή δεύτερη, εικοστή τρίτη
ερώτηση. Θα τα ξεπεράσουµε όλα και θέλω να ελπίζω ότι τον
Οκτώβρη θα µιλάµε µε άλλους όρους.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη µε αριθµό 428/14-7-
2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τα
προβλήµατα των θαλασσίων µεταφορών από το Ηράκλειο προς
την περιφέρεια Ν. Αιγαίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 413/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Μαρίας Κανελλοπούλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
επαναφορά του νόµου για την ενιαία τιµή του βιβλίου, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 419/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλήρωση
του έργου του οδικού δικτύου Ηρακλείου – Μεσαρά, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 412/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις
κορεσµένες τουριστικές περιοχές και τις ανισότητες στην ανά-
πτυξη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 411/6-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων, κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις
παρεµβάσεις για την ανάπλαση του Πεδίου του Άρεως.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο  Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Ιωάννης
Πανούσης.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-

δρε.
Όταν πήγαινα καµµιά φορά στο Λονδίνο, κύριε Υπουργέ,

µεγάλη µου χαρά ήταν να ξεφύγω µέσα από την πόλη και να πάω
σε κάποιο πάρκο. Και επειδή συχνά µέναµε κοντά στο Χάιντ
Πάρκ, ήταν µεγάλη λαχτάρα και µεγάλη χαρά να πάµε σε αυτό
το πάρκο έτσι αυθόρµητα, γιατί κάπως αισθανόµασταν καλύ-
τερα.

Το ίδιο και όταν πηγαίναµε στο Άµστερνταµ καµµιά φορά, το
Φόγκελπαρκ, ένα τεράστιο πάρκο, µας έκανε να νιώθουµε πιο
ανθρώπινα, στη φύση, κ.λπ..

Ανήκω στην κατηγορία των Βουλευτών που µου είναι αδιά-
φορο να έχω βιογραφικό µε «βιοµηχανία» ερωτήσεων και είναι
το τελευταίο πράγµα που µε ενδιαφέρει. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι το Πεδίο του Άρεως ανήκει στην
Α’ Αθηνών κι εγώ είµαι στη Β’ Αθηνών. Το λέω αυτό γιατί πιστεύω
ότι το Πεδίο του Άρεως δεν αφορά µια µικρή µειονότητα κατοί-
κων, δέκα-δεκαπέντε χιλιάδων, αλλά αφορά όλη, σχεδόν, την Κυ-
ψέλη, του Γκύζη, το Πολύγωνο, όλη την Πατησίων και κάτω από
την Πατησίων, τα Εξάρχεια. Δηλαδή, µιλάµε για µια περιοχή που
αριθµεί περίπου στις πεντακόσιες χιλιάδες άτοµα. 

Ξέρουµε ότι υπάρχει ένα µεγάλο πάρκο, ο Εθνικός Κήπος, εδώ
κοντά, δίπλα στη Βουλή και το δεύτερο που υπάρχει είναι το
Πεδίο του Άρεως. Θα περίµενε κανείς, λοιπόν, επειδή δεν είµα-
στε Κοπεγχάγη και δεν έχουµε διακόσια πάρκα, αλλά έχουµε
δυο-τρία όλα κι όλα, τουλάχιστον το µεγαλύτερο –γιατί σας πλη-
ροφορώ ότι Πεδίο του Άρεως σε έκταση είναι περίπου διακόσια
εβδοµήντα επτά στρέµµατα, πιο µεγάλο ακόµα και από τον Εθνι-
κό Κήπο- στοιχειωδώς να το έχουµε προσέξει. 

Αντ’ αυτού, σήµερα συναντάµε ένα απίστευτο θέαµα, όπου
χωρίς καµµία υπερβολή, το πάρκο αυτό είναι άντρο -κανονικό
άντρο- για ό,τι περνάει από το µυαλό σας, εκτός από αυτό για
το οποίο θα έπρεπε να είναι. 

Είχα χαρεί κάποτε που έβλεπα µία γυναίκα µε το µωρό της στις
τρεις τη νύχτα να πηγαίνει στο Φόγκελπαρκ στο Άµστερνταµ -
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και µου είχε κάνει φοβερή εντύπωση- µε µεγάλη ασφάλεια. Το
ίδιο και στο Χάιντ Πάρκ. Αυτό είναι αδιανόητο, είναι ανέκδοτο,
δεν υπάρχει περίπτωση να γίνει στο Πεδίο του Άρεως.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο χρόνο παραπάνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί πι-
στεύω ότι αξίζει τον κόπο. Σας ξαναλέω ότι είναι ανιδιοτελής
αυτή η ερώτηση. 

Κάποτε, θυµάµαι, έβλεπα τον Μάνο Κατράκη στο µικρό θεα-
τράκι -για όσους ξέρουν- κοντά στην Αλεξάνδρας, το θέατρο του
Οικονοµίδη και το «Greenpark» από κάτω. Έσφυζε από ζωή. Όλοι
είχαµε µία εξαιρετικά θετική ανάµνηση από αυτό το πάρκο. 

Κύριε Υπουργέ, για να έρθω στο θέµα µου, κάνετε τον κόπο
και πάτε µία βόλτα, όποια ώρα θέλετε, ακόµα και µεσηµέρι. Δεν
λέω να πάτε στις επτά, στις οκτώ, στις εννιά το βράδυ, γιατί είναι
επικίνδυνα να πάτε εκεί. Δεν µιλάω για τις βαθιές ώρες, γιατί το
πάρκο κλείνει στις έντεκα περίπου και ξανανοίγει στις έξι και δεν
ελέγχει κανένας κανέναν. 

Οι κάτοικοι γύρω έχουν ένα σύλλογο, ο οποίος αριθµεί πέντε
χιλιάδες άτοµα. Έχουν στείλει τριακόσια εξώδικα και δεν τους
ακούει κανένας. Όταν λέω κανένας, εννοώ κανένας. Είναι ο σύλ-
λογος «Η ΑΘΗΝΑ». Σας λέω προσωπική εµπειρία δικιά µου, γιατί
κι εγώ κάπου εκεί κοντά µένω, στην Κυψέλη. Μου είναι αδύνατο
να πάω µετά τις εννιά-δέκα το βράδυ. Είναι επικίνδυνα. Δεν πάει
κανένας. Δεν υπάρχει φωτισµός. Δεν υπάρχει καθαριότητα. Δεν
υπάρχει φύλαξη. 

Θα συναντήσετε εξαρτηµένα άτοµα –µε πολλή συµπάθεια το
λέω- θα συναντήσετε όχι απλούς οικονοµικούς µετανάστες –που
και σ’ αυτούς έχω πολλή συµπάθεια- αλλά θα συναντήσετε και
παιδική πορνεία από οικονοµικούς µετανάστες, που ανθεί σε
αυτήν την περιοχή. Και τώρα πρόσφατα –µε πολλή συµπάθεια το
λέω και αυτό- έχουν στηθεί και τέντες, περίπου τριάντα, αλλά
αυτό ας πούµε ότι είναι προσωρινό, γιατί είναι οι πρόσφυγες που
έχουν έρθει από τη Συρία ή κάπου αλλού. 

Το σίγουρο είναι ότι αυτό το πάρκο, που θα µπορούσε µε πολύ
λίγα χρήµατα –και σας το λέω ότι θα επανέλθω όχι µία, αλλά εκα-
τόν µία φορές- δεν αφορά ούτε δέκα ούτε είκοσι χιλιάδες ανθρώ-
πους. Αφορά πεντακόσιες χιλιάδες πληθυσµού. Δεν υπάρχει
τίποτα άλλο εκεί πέρα. Όλοι εµείς θέλουµε να πάµε µία βόλτα,
το πρωί ή το µεσηµέρι ή κάποια ώρα, σε αυτό το πάρκο και δεν
µπορούµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, στη
δευτερολογία τα υπόλοιπα, αν θέλετε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχει πλήρης εγκα-
τάλειψη, κύριε Υπουργέ, και θέλω να το δείτε ζεστά. Ανήκει στην
Περιφέρεια. Η Περιφέρεια δεν έχει τη δυνατότητα ούτε να το κα-
θαρίσει. Έχει κάποιους υπαλλήλους –δεν φταίνε οι άνθρωποι
ούτε έχω τίποτα µαζί τους, τους γνωρίζω και προσωπικά έναν
έναν- αλλά δεν µπορούν να κάνουν οτιδήποτε. 

Η αστυνόµευση, που σας αφορά κι εσάς ειδικά, έχει βελτιωθεί
το τελευταίο καιρό, οφείλω να οµολογήσω. Τα παιδιά της Αστυ-
νοµίας, όµως, τι να κάνουν µόνα τους. Δηλαδή, έρχονται, επο-
πτεύουν, κάνουν κάτι. Έχουν γίνει δυο-τρεις δολοφονίες εκεί. Τα
ξέρετε γιατί έχουν γραφτεί στις εφηµερίδες. Έχουν γίνει από-
πειρες φόνου.

Μιλάµε δηλαδή ότι αυτή τη στιγµή ένα µέρος που είναι µονα-
δικό και θα µπορούσε να είναι κέντρο πολιτισµού –ό,τι θέλετε-
έχει γίνει κέντρο των κολασµένων. Και είναι περιχαρακωµένη η
περιοχή για τους γύρω κατοίκους.

Θα πω και στη δευτερολογία µου µερικά πράγµατα, κύριε
Υπουργέ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο Υ-

πουργός, κ. Πανούσης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα απαντήσω στις πρώ-
τες σας σκέψεις και µετά θα συζητήσουµε και τα διαχειριστικά
µας και τους αριθµούς.

Πρόκειται πραγµατικά για έναν βεβαρηµένο χώρο αλλά ταυ-
τόχρονα είναι και µια πρόκληση διαφύλαξης των παιδικών ανα-
µνήσεων. Εκεί περπατήσαµε, παίξαµε, ερωτευτήκαµε. 

Το ερώτηµα για το τι συνέβη ακριβώς στο κέντρο της Αθήνας
µε τις πρώτες µαζικές εισροές µεταναστών τη δεκαετία του ’90
είναι κάτι που δεν το συζητάει ακόµα η ελληνική κοινωνία µε ει-
λικρίνεια. Το πατρικό µου σπίτι είναι στην πλατεία Αµερικής, άρα
έχω ζήσει αυτή την περιοχή στις καλές τις µέρες. Το πώς, δη-
λαδή, η πλατεία Αµερικής, η πλατεία Βικτωρίας, ο Άγιος Παντε-
λεήµονας, η Πατησίων, εν γένει, άλλαξαν µορφή και γιατί άλ-
λαξαν εκεί και όχι αλλού, είναι ένα ενδιαφέρον θέµα. 

Εξίσου ενδιαφέρον είναι το θέµα αν το Πεδίον του Άρεως
πέραν ηµών και των αναµνήσεών µας αποτελεί µια πρόκληση για
όλη την Αθήνα. Δηλαδή, οι Αθηναίοι, εν γένει, ενδιαφέρονται για
το Πεδίον του Άρεως ή αποτελεί έναν χώρο όπου στοιβάζονται
τα προβλήµατα της Αθήνας για να µην στοιβαχτούν κάπου αλ-
λού;

Παρά ταύτα, όµως, θέλω να σας πω ότι πέραν του ειδικού επι-
χειρησιακού προγράµµατος για το κέντρο της Αθήνας –περιλαµ-
βάνει και το Πεδίον του Άρεως- έχει γίνει ειδική συµφωνία µε την
Περιφέρεια για να δούµε ακριβώς το Πεδίον του Άρεως και τι θα
κάνουµε µε την Περιφέρεια Αττικής. Δεν έχει να κάνει µόνο µε
τις περιπολίες και τις πεζές περιπολίες και όλα αυτά που θα σας
πω ή πώς θα αναπτύξουµε τον αστυνοµικό της γειτονιάς ή τα το-
πικά συµβούλια εκεί. 

Την Κυψέλη την έχουµε βάλει στα ειδικά αστυνοµικά τµήµατα
–είναι µια καινούργια δράση- µε ψυχολόγο, κοινωνικό λειτουργό,
εγκληµατολόγο µέσα στο αστυνοµικό τµήµα. Ταυτόχρονα µελε-
τάµε και το ζήτηµα της πορνείας -που είναι και η χειρότερη
µορφή εκφυλισµού αυτής της περιοχής- και, βέβαια, της χρήσης
ναρκωτικών. 

Άρα, λοιπόν, έχουµε να κάνουµε όχι µε ένα αστυνοµικό πρό-
βληµα, διότι η ίδια η Περιφέρεια στην προχθεσινή της συνε-
δρίαση είπε ότι είναι πολύ ευχαριστηµένη µε τη συνδροµή της
Αστυνοµίας, το να κλείνουν οι πόρτες 23.00’ µε 06.00’, και µε τις
πεζές περιπολίες και τις µηχανοκίνητες περιµετρικά. Υπάρχει δη-
λαδή φύλαξη. Αλλά το πρόβληµα δεν είναι η φύλαξη τη νύχτα.
Το πρόβληµα είναι η λειτουργικότητα και η οµορφιά τη µέρα. 

Αυτά τα πράγµατα θέλουν µια µεγάλη βεντάλια δράσεων -
όπως είπατε- από την καθαριότητα και το φωτισµό µέχρι τον να
το αγκαλιάσει όχι µια περιοχή, αλλά µια πόλη. Διότι φοβάµαι ότι,
ακόµα και αν καταφέρουµε να κάνουµε κάποια πράγµατα στο
Πεδίον του Άρεως, ο τρόπος που λειτουργεί εν γένει η ευρύτερη
περιοχή του Κέντρου της Αθήνας, µπορεί να επηρεάσει αρνητικά
αυτή την εξυγίανση του χώρου.

Θα επανέλθω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο κ. Πα-

παχριστόπουλος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κατ’ αρχάς την εκτίµησή µου προς το πρόσωπό σας, εάν δεν

την ξέρετε, σας τη λέω ευθέως. Και δεν είναι υποκριτική. Είναι
πολύ ειλικρινής.

Ξέρω ότι περνάµε µπόρα αυτή τη στιγµή. Αύριο, µεθαύριο
έχουµε δύο ψηφοφορίες και ίσως να φαίνεται λίγο παράταιρο,
αλλά πρέπει να ασχοληθούµε και µε την καθηµερινότητα. 

Αυτό το πάρκο ανήκει διοικητικά στην Περιφέρεια. Η Περιφέ-
ρεια δεν είναι ικανή να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις αυτού του
πάρκου. Οι προτάσεις που γίνονται είναι οι εξής. Πρώτον, ο
Δήµος Αθηναίων πιστεύω ότι έχει τη δυνατότητα να συντηρήσει
καλύτερα αυτό το πάρκο σε όλα τα επίπεδα. Δεν θέλω να πω λε-
πτοµέρειες. Επίσης, παίζει καθοριστικό ρόλο ότι και τα δύο
πάρκα που ανέφερα και το Χάιντ Πάρκ και το Φόγκελπαρκ δεν
έχουν καθόλου χαµηλή βλάστηση. Η χαµηλή βλάστηση λειτουρ-
γεί, δυστυχώς, σαν φίλτρο για παρανοµίες. Είναι κάτι το οποίο
θα πρέπει να το δούµε δραστικά. 

Θα πρέπει γρήγορα -δηλαδή, χθες- η φύλαξη του πάρκου να
ανατεθεί –δεν στοιχίζει τίποτα- σε συγκεκριµένα άτοµα, να µπο-
ρούν να καλούν την αστυνοµία, η οποία πραγµατικά σας λέω ότι
τον τελευταίο καιρό δείχνει την παρουσία της και οφείλω να το
οµολογήσω αυτό. Δεν φτάνει όµως.

Είµαι της άποψης ότι µε τα δύο κτήρια όταν τελειώσουν -και
του Οικονοµίδη που βλέπουµε απλωµένα ρούχα και το «Green
Park», που ισχύει το ίδιο- και µε τα δύο περίπτερα αλλά και τους
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άλλους χώρους, αυτός που θα πάρει το πάρκο, δηλαδή ας πού-
µε, ο δήµος, δεν θα έχει κανένα οικονοµικό πρόβληµα. Είναι απ’
αυτά, σεβαστέ Υπουργέ, που θα πρέπει να δούµε γρήγορα.

Θα χαιρόµουν αν ήταν και ο κ. Βούτσης, γιατί δεν είναι τελείως
δική σας αποκλειστικότητα, αλλά και του Υπουργείου Εσωτερι-
κών. Σας λέω ότι είναι ένα θέµα που καίει. Το είπατε και εσείς.
Δεν αρκεί η θεωρία από εδώ και πέρα, πρέπει να το κάνουµε
πράξη. Σας λέω ότι έχω εξώδικα περιοίκων, πάνω από δεκαπέντε
χιλιάδες υπογραφές. Τα έχω εδώ και θα τα αφήσω. Είναι απαγο-
ρευµένη ζώνη για τους κατοίκους της περιοχής πια αυτό το
πάρκο και πρέπει να γίνει συνείδηση ότι πρέπει να είναι προτε-
ραιότητα.

Επίσης, σας λέω ότι το µικρό παρκάκι πίσω από τα δικαστήρια
είναι εγκαταλελειµµένο. Αυτό δεν έχει χαµηλή βλάστηση, βέβαια,
και δεν έχω ανάλογα θέµατα όπως στο κάτω πάρκο. Και ο λόφος
του Φινόπουλου κάποτε έσφυζε από ζωή, µε ένα ωραίο πέτρινο
ταβερνάκι. Πολλοί από εσάς θα έχετε πάει.

Όλα αυτά, πιστεύω, σε ένα πακέτο µπορούν να είναι κάτω από
µία συγκεκριµένη υπηρεσία χθες! Δεν έχουµε πολλούς πνεύµο-
νες στην Αθήνα και το ξέρουµε όλοι. Μπορεί να αποτελέσει -το
λέω και το εννοώ- κέντρο πολιτισµού, να σφύζει από ζωή, όπως
παλιά. Εγώ είχα δει τον Μάνο Κατράκη. Ήµουνα µικρός και θυ-
µάµαι ότι είχα τρελαθεί, νόµιζα ότι είχα µπει σε έναν παράδεισο.
Ακόµα και στου Οικονοµίδη, που πηγαίναν οι κυρίες µε τα παλτά
τους, στον «Green Park» του Όµηρου Αθηναίου. 

Κάπως έτσι πρέπει να το δει –και µάλιστα δυνατά- το Υπουρ-
γείο σας για το καλό –έχετε δίκιο, όχι µόνο λίγων χιλιάδων, σω-
στά το θέσατε, είναι όλης της Αθήνας- των πεντακοσίων χιλιάδων
που είµαστε εκεί γύρω και πραγµατικά το έχουµε ανάγκη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, µε

συγχωρείτε, αλλά µήπως µπορείτε να συµπεριλάβετε στην απάν-
τησή σας και κάτι που θα ήθελα να ρωτήσω εγώ;

Πριν από δέκα περίπου χρόνια µαζί σας είχαµε κάνει ένα πρό-
γραµµα στην τότε Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αθηνών-Πειραιώς
µε προτάσεις για την αναδιαµόρφωση του Πεδίου του Άρεως.
Βεβαίως, δεν αφορά τις σηµερινές δικές σας αρµοδιότητες, που
είναι κυρίως η φύλαξη του Πεδίου του Άρεως, αλλά είχε ακολου-
θήσει ένα πολυέξοδο πρόγραµµα ανάπλασής του. 

Μπορείτε να συµπεριλάβετε -αν θυµάστε και αν ξέρετε- στην
απάντησή σας τι έγινε αυτή η προσπάθεια ανάπλασης του Πε-
δίου του Άρεως; Προχώρησε; Σταµάτησε; Θυµάµαι και τις δικές
σας προσπάθειες πριν από δέκα περίπου χρόνια, ως συνυποψή-
φιοι για τη νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση τότε, για το Πεδίο του
Άρεως.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, ετοιµαζόµουν τα επόµενα εικοσιτε-
τράωρα να καταθέσω µία επίκαιρη ερώτηση για το Πεδίο του
Άρεως. Ευχαριστώ που µε προλάβατε µε την εξαιρετική ερώτησή
σας και την εξαιρετική σας πρωτοβουλία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ ευχαριστώ που µε
τον τρόπο σας αναδεικνύετε αυτό το θέµα. Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο κύριος
Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Είναι αλήθεια ότι κά-
ποια στιγµή το Πεδίο του Άρεως απέκτησε ένα πολιτικό ενδια-
φέρον για την τότε υπερνοµαρχία. Και υπήρχαν πλειοδοτούσες
απόψεις πως θα σωθεί και τι πρέπει να γίνει. Πράγµατι, έγιναν
εκείνην την εποχή κάποιες διαφορετικές εσωτερικές διευθετή-
σεις στον χώρο µε κάποια δέντρα, νοµίζω, ή µε κάποια αγάλµατα.
Μετά αφέθηκε, όµως, πάλι, διότι ήταν καθαρά συγκυριακό, δη-
λαδή νοµιµοποιούσε ένα θεσµό αυτόν της υπερνοµαρχίας και
αυτό ήταν όλο. 

Νοµίζω, όµως, ότι η έννοια του υπερασπίσιµου χώρου, δη-
λαδή, τι ακριβώς ένας πολίτης υπερασπίζεται, πως το υπερασπί-
ζεται και τι κάνει ταυτόχρονα η πολιτεία και η τοπική αυτο-
διοίκηση, είναι ένα θέµα που άπτεται αν θέλετε και της επιστη-
µονικής µου συγκρότησης.

Τι θα έλεγα: Πρώτον, φως, περισσότερο φως. Δεύτερον, φως
στην όλη περιοχή γύρω από το Πεδίο του Άρεως. Είδατε ότι και

η Οµόνοια ακόµα τώρα που βγήκαν τα τραπεζάκια, που γίνονται
ανακαινίσεις κτηρίων αρχίζει να σπρώχνει το µαύρο –και ως
µαύρο εννοώ το έγκληµα, την πορνεία- αλλού. Όχι ότι θα εξαφα-
νιστεί. Τρίτον, δράσεις, περισσότερες δράσεις που σηµαίνει κό-
σµος, περισσότερος κόσµος. 

Δεν χρειάζονται µαγικές συνταγές. Προφανώς, θα υπάρχει και
η φύλαξη και όλα αυτά. Όµως, για να καταφέρεις να βγάλεις
τους ανθρώπους πίσω από τους θάµνους, ας το πω, ή τους αν-
θρώπους που µε σκοτεινά κίνητρα κυκλοφορούν εκεί, πρέπει να
τους «αντικαταστήσεις» µε άλλους ανθρώπους, µε άλλες δρά-
σεις -δηλαδή να έχουν λόγο να πάνε- και µε ένα αίσθηµα ασφά-
λειας όχι τη νύχτα αλλά όλη την ηµέρα.

Αυτό είναι ένα στοίχηµα. Θα προσπαθήσουµε µαζί µε την πε-
ριφέρεια να το κερδίσουµε. Θα δω –στο κοµµάτι που είναι αρµο-
διότητά µου- τους κατοίκους και τα αιτήµατα της περιοχής.
Επαναλαµβάνω, όµως, ότι είναι ένα στοίχηµα που έχει οικολο-
γικό, περιβαλλοντικό, κοινωνικό, πολιτισµικό και τελικά και πολι-
τικό ενδιαφέρον.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η όγδοη µε αριθµό 395/29-6-

2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου
προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Επικρατείας, σχετικά µε
τις δηλώσεις του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κο-
τζιά κατά την επίσκεψή του στα Σκόπια στις 24-6-2015, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η ένατη µε αριθµό 391/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε το έργο της σήραγγας
Όθρυος της «ΕΡΓΟΣΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη µε αριθµό 401/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχε-
τικά µε τις απαιτήσεις των δανειστών για περικοπές δαπανών
στις Ένοπλες Δυνάµεις, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Θα συζητηθεί τώρα η ενδέκατη µε αριθµό 386/23-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τα «µέτρα προς αντιµετώπιση της ασύµµετρης απειλής λόγω
της αθρόας εισβολής λαθροµεταναστών στα ελληνικά νησιά». 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Παππά θα απαντήσει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης
κ. Ιωάννης Πανούσης. 

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δεν θα αναλώσω τον χρόνο µου στις αβρότη-

τες που ακούγονται µέσα εδώ ή στην αστική ευγένεια που σας
διακρίνει κι εσάς αν και Αριστερό αλλά θα µπω κατευθείαν στο
θέµα. Θα πω ότι το θέµα αυτό δεν είναι θέµα παιδικών αναµνή-
σεων, που ακούσαµε στην προηγούµενη ερώτηση του συναδέλ-
φου. Η πολιτική δεν γίνεται µε παράθεση των παιδικών αναµνή-
σεων του καθενός αλλά µε την ουσία και µε την τήρηση του Συν-
τάγµατος. 

Έχουµε, λοιπόν, ένα τεράστιο πρόβληµα. Το πρόβληµα δεν
αφορά το Πεδίον του Άρεως, που ακούγαµε προηγουµένως,
αφορά όλη την πατρίδα, αφορά όλον τον ελληνικό λαό. Έχουµε
µία αθρόα εισβολή λαθροµεταναστών. Σας παρακαλώ, ακούστε
το και πάλι, λαθροµεταναστών! Το επαναλαµβάνω, διότι υπάρχει
µία τακτική από όλους να πετάτε την µπάλα στην εξέδρα και να
κρύβετε πίσω από το δάχτυλό σας την ουσία του πράγµατος, εµ-
µένοντας σε µία θέση περί της λέξεως «λαθροµετανάστης». Ανα-
τρέξτε, λοιπόν, µιας και είστε άριστος γνώστης της ελληνικής
γλώσσης, στο τελευταίο λεξικό του καθηγητού κ. Μπαµπινιώτη.
Στα παράγωγα της λέξης «λαθραίος», «λαθρο-» έχει και τη λέξη
«λαθροµετανάστης». Ας κατηγορήσουµε και τον κ. Μπαµπινιώτη

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΖ’ - 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2015  4439



ως φασίστα. 
Λοιπόν. Αθρόα εισβολή λαθροµεταναστών. Ο αριθµός τους

είναι τεράστιος. Μόνο το τελευταίο εικοσαήµερο -θα σας δια-
βάσω τα νούµερα- δηλαδή από 29 Ιουνίου έως και 12 Ιουλίου, εί-
χαµε περίπου είκοσι οκτώ χιλιάδες λαθροµετανάστες στα νησιά
του αρχιπελάγους. Έχουµε, λοιπόν, τους λαθροµετανάστες,
που, όπως όλοι παρακολουθούν, όλος ο ελληνικός λαός, δεν
αφήνουν τίποτα όρθιο, κυριολεκτικά τίποτα όρθιο. Έχουµε εξε-
γέρσεις και µέχρι και τα εκκλησάκια, τα εικονοστάσια, που φτιά-
χνει ο ελληνικός λαός στις εξοχές -είναι µία συνήθεια από την
αρχαιότητα- τα γκρεµίζουν. Δεν αφήνουν τίποτα όρθιο, γίνονται
κλοπές, µικροκλοπές, εξεγέρσεις. 

Τα πράγµατα παίρνουν πολύ άσχηµη τροπή. Αν, δε, συνδυα-
στούν µε το πρόβληµα του µνηµονίου, της εξαθλίωσης δηλαδή,
της πείνας και συγχρόνως και µε το πρόβληµα της υπογεννητι-
κότητας αλλά και µε την απειλή που δεχόµεθα επί σειρά ετών -
και σήµερα είναι και µία συµβολική ηµέρα, τιµούµε τους πε-
σόντες της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, του εγκλήµατος της
Κύπρου, του 1974- έχουµε ένα τροµερό, µα τροµερό, δυσοίωνο
µέλλον για την πατρίδα µας και τον ελληνικό λαό. 

Γιατί ήρθατε σήµερα εδώ, µετά από πολλές αναβολές; Ήρ-
θατε για να ερωτηθείτε. Ποια είναι τα µέτρα που προτίθεστε να
λάβετε για να αντιµετωπίσετε αυτήν την έκρυθµη κατάσταση,
που έχει διαµορφωθεί στα νησιά κυρίως του αρχιπελάγους και
όχι µόνο; Τι µέτρα θα λάβετε για τις έκνοµες πράξεις των παρα-
νόµων εισβολέων, που προσβάλλουν όχι µόνο το θρησκευτικό
συναίσθηµα των Ελλήνων αλλά και αυτήν καθαυτήν την έννοια
του πολιτισµού θα έλεγα;

Επίσης, ερωτάστε: Είστε ικανοποιηµένος από το µέχρι τώρα
έργο της Αστυνοµίας, στην οποία είστε πολιτική ηγεσία; Θα δη-
λώσετε πάλι ότι έχετε ανεπάρκεια προσωπικού; Γνωστό αυτό
αλλά η θέση ευθύνης λέει «µε αυτά που έχω τι µπορώ να κάνω».

Επιπλέον, µε δεδοµένη -θα πω- την ανεπαρκή στελέχωση των
αστυνοµικών δυνάµεων, υπάρχει η πολιτική βούληση συναδέλ-
φων σας, όπως για παράδειγµα της Αναπληρώτριας Υπουργού
Μεταναστευτικής Πολιτικής, όταν εσείς είπατε ότι η αθρόα ει-
σβολή µεταναστών είναι χειρότερη και από το µνηµόνιο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δυστυχώς, δεν είναι υπεύθυνος, όπως θα έπρεπε να είναι -του-

λάχιστον για εµάς, τους Έλληνες εθνικιστές στη Χρυσή Αυγή- ο
Ελληνικός Στρατός για τη φύλαξη των συνόρων και έχει περιέλ-
θει στα χέρια της Αστυνοµίας, του Υπουργείου Εσωτερικών. Εν
πάση περιπτώσει, έχουµε αυτό το άσχηµο για εµάς αλλά έχετε
τη βούληση σ’ αυτήν την ασύµµετρη απειλή να πάρετε και τη
βοήθεια του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης; Διότι είναι γνωστό ότι
η Αστυνοµία δεν έχει προσωπικό, δεν έχει τα µέσα και δεν ξέρω
και ποια σχέδια ή βούληση έχει. Θα µας τα αναπτύξετε εντός ολί-
γου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Βουλευτή, θα
σας απαντήσω αντίστροφα, δηλαδή θα ξεκινήσω από τους αριθ-
µούς και στη δευτερολογία θα σας πω και τις απόψεις µου.

Στις 22 µε 27 Ιουνίου 2015 στη Διεύθυνση Αστυνοµίας Λέσβου
ελέγχθηκαν χίλια σαράντα τέσσερα οχήµατα και χίλια διακόσια
είκοσι εννέα άτοµα. Προσήχθησαν εβδοµήντα τέσσερα άτοµα.
Συνελήφθησαν δύο άτοµα για παράβαση ναρκωτικών και για
πλαστά έγγραφα. Βεβαιώθηκαν εκατόν είκοσι τέσσερις παραβά-
σεις, υγειονοµικού ενδιαφέροντος, ναρκωτικών, πλαστών εγγρά-
φων κ.λπ. Κατασχέθηκε ενάµισι γραµµάριο κάνναβης. 

Από την 1-1-2015 έως τις 30-6-2015 διενεργήθηκαν τριακόσια
πενήντα δύο συνεργεία, τάξης, ασφάλειας, τροχαίας, ελέγχου
αλλοδαπών, δίωξης ναρκωτικών. Ελέγχθηκαν δέκα χιλιάδες ογ-
δόντα πέντε οχήµατα και δώδεκα χιλιάδες εννιακόσια είκοσι
πέντε άτοµα. Θέλω να πω, δηλαδή, ότι είναι παρούσα η Αστυνο-
µία εκεί πέρα και θα σας πω και για τους αριθµούς.

Επίσης, ενισχύθηκαν οι Διευθύνσεις Αστυνοµίας Σάµου, Χίου,
Λέσβου, Δωδεκανήσου Α’ και Β’ µε εκατόν σαράντα έξι αστυνο-

µικούς διαφόρων βαθµών για την αντιµετώπιση της παράτυπης
µετανάστευσης, ενώ για την κάλυψη εποχικών υπηρεσιακών
αναγκών κατά την τουριστική περίοδο του τρέχοντος έτους, οι
διευθύνσεις ενισχύθηκαν επιπλέον µε εκατόν ενενήντα ένα
άτοµα.

Ειδικότερα, η Διεύθυνση Αστυνοµίας Λέσβου, ενισχύθηκε µε
εκατόν εννιά άτοµα, εξήντα ένα για την παράτυπη µετανάστευση
και διαχείριση ροών και σαράντα οκτώ για την κάλυψη αστυνό-
µευσης αεροδροµίου της χώρας. 

Δεν λείπει η Αστυνοµία, δεν λείπουν και το Λιµενικό και η Ακτο-
φυλακή. Και είµαστε και παρόντες, κύριε Βουλευτή. Σας θυµίζω
ότι γυρίσαµε όλα τα νησιά. Μιλήσαµε µε την Αστυνοµία, το Πυ-
ροσβεστικό, το Λιµενικό, τους δηµάρχους, τους περιφερειάρχες,
ακριβώς για να δείξουµε το ενδιαφέρον της πολιτείας για ένα
πρόβληµα που µας ξεπερνά. 

Θα ήθελα να ξέρω τη µαγική λύση. Και ο κ. Δρίτσας και η κ.
Χριστοδουλοπούλου και ο κ. Βούτσης και εγώ, όλοι όσοι αναµει-
γνυόµαστε λόγω αρµοδιοτήτων σ’ αυτήν την ιστορία, «σπάµε» το
κεφάλι µας για να βρούµε λύση. Λύση, φαντάζοµαι, εντός του
κράτους δικαίου, εντός του πολιτισµού, εντός του ανθρωπισµού,
εντός των ευρωπαϊκών µας δεσµεύσεων. Όταν έχουµε, όµως,
όπως σωστά λέτε, αυτόν τον καταιγισµό, να µπαίνουν χίλιοι ή
τρεις χιλιάδες κάθε µέρα, ό,τι και να κάνεις και πλούσια χώρα να
είσαι, όχι φτωχή και σε κρίση, θα σε είχαν ξεπεράσει. Και έχουµε
ξεπεραστεί. Δεν µπορούµε, όµως, ούτε να τους πετάξουµε στη
θάλασσα ούτε να ζουν σαν ζώα. Δεν θα βοηθούσε σε τίποτα
αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα επανέλθω στα ζητήµατα που θέσατε, πολύ σοβαρά ζητή-
µατα εθνικής ασφάλειας και κοινωνικής συνοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, είστε σοβαρός άνθρω-

πος και λυπάµαι που αναγκάζεστε να µου λέτε στην απάντησή
σας για το πρόβληµα των λαθροµεταναστών και να µου αναφέ-
ρετε την περίπτωση που συνελήφθη ένας λαθροµετανάστης µε
δυόµισι γραµµάρια κάνναβης. Δεν τη δέχοµαι αυτήν την απάν-
τηση.

Μου είπατε ότι γυρνάτε τα νησιά, εσείς και άλλοι αξιωµατού-
χοι. Και οι λαθροµετανάστες γυρνούν τα νησιά.

Μου ζητήσατε µαγικές συνταγές. Δεν είµαι εγώ η Κυβέρνηση,
εσείς έχετε την πολιτική ευθύνη της Κυβέρνησης. Θα σας δώσω,
όµως, τη µαγική συνταγή. Αντί ο Στρατός να φτιάχνει δρόµους
στα εξοχικά του κ. Καµµένου, θα µπορούσε να φυλάει τα σύ-
νορα, που αυτή είναι, εάν θέλετε, και η αποστολή του. 

Θέλουµε Ελληνικό Στρατό στα σύνορα. Εσείς µιλήσατε για
παιδικές αναµνήσεις. Σας θυµίζω, λοιπόν, τις δικές σας παιδικές
αναµνήσεις. Στα δικά σας χρόνια ο Στρατός φυλούσε τα ελλη-
νικά σύνορα. Ήταν ευθύνη του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης. 

Επίσης, είναι το Δουβλίνο ΙΙ. Σας λέει κάτι; Τι προτίθεστε να
κάνετε; Είπατε προεκλογικές εξαγγελίες, γενικότητες. Θα κάνετε
κάτι; Αυτά που µας λέτε ως µέτρα είναι για µικρά παιδιά. Λέτε
ότι η Τσεχία θα πάρει µέχρι το 2017 χίλιους εξακόσιους λαθρο-
µετανάστες από την Ελλάδα και θα λυθεί το πρόβληµα. Τα νού-
µερα είναι τροµερά, είναι ιλιγγιώδη.

Σας είπα ότι κατά το εικοσαήµερο, από τις 23 Ιουνίου έως τις
12 Ιουλίου, εισήλθαν είκοσι οχτώ χιλιάδες διακόσιοι εξήντα λα-
θροµετανάστες. Δηλαδή, για να καταλαβαίνει ο ελληνικός λαός,
εισήλθε µια πόλη λαθροµεταναστών όσο είναι η Τρίπολη και γι’
αυτό δεν ρωτήθηκε ο ελληνικός λαός ούτε µε δηµοψήφισµα.
Κάντε ένα δηµοψήφισµα στον ελληνικό λαό. Θέλουν τους ξένους
στην Ελλάδα; Γιατί να γίνουµε, κύριε Υπουργέ, Τυνησία, Αλγέρι
ή Πακιστάν; Ήµασταν και είµαστε Έλληνες. Θέλουµε, επιτέλους,
την ησυχία µας και την ελευθερία µας. Αν είναι να πληρώνουµε
τις ευρωπαϊκές δεσµεύσεις, για να γίνουµε αυτό που οραµατίζε-
στε, δεν τις θέλουµε αυτές τις ευρωπαϊκές δεσµεύσεις. Να τη
«βράσουµε» αυτήν την Ευρώπη!

Και να σας πω και κάτι άλλο; Θα σας πω µια απάντηση από µια
συνέντευξη µιας Υπουργού που τη ρώτησαν για το πλήγµα που
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δέχεται ο τουρισµός. Γιατί κάτι που µας έχει µείνει τελευταίο µε
δική σας οµολογία στην Ελλάδα -γιατί δεν έχει µείνει τίποτα
όρθιο µε τα µνηµόνια και τα δεξιά και τα αριστερά- είναι ο τουρι-
σµός, που πλήττεται όχι µόνο µε το ΦΠΑ και µε το νέο µνηµόνιο
αλλά πλήττεται και µε τη λαθροεισβολή. 

Ρωτήθηκε, λοιπόν, η Υπουργός για την εικόνα των πεινασµέ-
νων και εξαθλιωµένων µεταναστών στα ελληνικά νησιά και έδωσε
την εξής εκπληκτική απάντηση. Ο τουρίστας γνωρίζει που έρχε-
ται. Εξάλλου, οι τουρίστες πάνε όπου υπάρχουν παραξενιές.
Πάνε στην Ινδία, όπου πεθαίνουν τα παιδιά στο δρόµο. Δεν έχω
δει να έχει ανακοπεί το τουριστικό ρεύµα. Πάνε στην Αίγυπτο,
όπου κοιµούνται οι άνθρωποι στα νεκροταφεία. Γιατί, δηλαδή, τι
θα κάνει ο Σύρος σ’ αυτόν που πάει για µπάνιο; 

Αυτήν την Ελλάδα θέλετε; Αυτήν την ελπίδα δώσατε στον ελ-
ληνικό λαό και γίνατε Κυβέρνηση και µε το κόµµα, µε το οποίο
συνεργάζεστε, έχετε την ευθύνη της διακυβέρνησης αυτής της
χώρας; Κάνουµε έκκληση στη λογική, κύριε Υπουργέ. 

Τελευταίο νέο. Συνελήφθη τζιχαντιστής σήµερα. Το ξέρετε.
Πριν από δύο χρόνια, όταν λέγαµε αυτό το πρόβληµα των ισλα-
µιστών στην Ελλάδα σε επιτροπή, ξεσηκώνονταν οι δικοί σας και
έλεγαν «φασίστες, τι πράγµατα αυτά;». Τώρα οι ίδιοι τα οµολο-
γείτε, οι ίδιοι βλέπετε το πρόβληµα. Τι θα κάνετε; Υπάρχει πολι-
τική βούληση; Δεν θέλουµε ωραία λόγια, δεν θέλουµε «θα» και
«θα» και «θα», θέλουµε πράξεις, θέλουµε έργα. Θέλουµε να προ-
στατεύσετε την πατρίδα. Ο ελληνικός λαός πρέπει να ζήσει. Και
ο ελληνικός λαός θα ζήσει. Οι κυβερνήσεις έρχονται και παρέρ-
χονται, ο λαός µένει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο, για να δευτερολογήσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Βουλευτή, πρέπει
να δεχθείτε ότι ζούµε σε έναν άλλο κόσµο. Δεν τον φτιάξαµε
εµείς, δεν συµφωνούµε, ζούµε όµως σε έναν άλλο κόσµο. Μα-
κάρι, βολονταριστικά ή ιδεολογικά να τα λύναµε όλα αυτά! 

Τηρουµένων των αναλογιών, είναι και όλα αυτά που συµβαί-
νουν και στο δηµοσιονοµικό επίπεδο. Έχουµε µια παγκοσµιοποί-
ηση και έχουµε µια Ευρώπη-φρούριο. 

Έχουµε µια Ευρώπη, λοιπόν, που δεν δέχεται να βάλει το
φραγµό µέσα στην Τουρκία, διότι από εκεί πρέπει να σταµατήσει.
Όταν φτάσει στα σύνορά σου και µπει µέσα, από εκεί και πέρα
µπαίνει το παιχνίδι στο επίπεδο του πολιτισµού και του ανθρωπι-
σµού. Το θέµα είναι να µη φτάσει εκεί. Και ξέρετε, εγώ, παρά τις
πολλές ενστάσεις και αντιρρήσεις από φίλους, είπα ότι δεν θα
πέσει ο φράχτης του Έβρου, διότι έχω ζήσει δεκαεννιά χρόνια
στη Θράκη και ξέρω και νοµίζω ότι κανείς αυτήν τη στιγµή δεν
το σκέφτεται έτσι.

Το ότι µετακινήθηκε η εισροή στα νησιά, οφείλεται και σε γε-
γονότα που δεν πρόβλεψε κανένας. Ποιος θα προέβλεπε ότι θα
καταστραφεί η Συρία ως χώρα, ότι θα έχουµε αυτά που έχουµε
στη Λιβύη, παρ’ όλο που δεν µας αφορά ευθέως; Άρα, λοιπόν,
έχουµε να κάνουµε µε µια διεθνή πολιτική, το πού θα σταµατή-
σουν δηλαδή, το πώς δεν θα προκαλέσουν αυτά τα κύµατα, κα-
ταστρέφοντας χώρες, λαούς και πολιτισµούς και εν πάση περι-
πτώσει, αν συµβεί αυτό, πού θα σταµατήσουν. 

Αυτήν τη στιγµή στα παράλια της Τουρκίας, όπως ξέρετε, είναι
δυόµισι  εκατοµµύρια Σύριοι που θέλουν να µπουν και να πάνε
στην Ευρώπη. Ελπίζω, όχι µέσω Ελλάδας. Έχουµε συνοριακούς
φύλακες και µε τη FRONTEX και το Λιµενικό. Δεν είναι ότι είναι
τα πάντα ξέφραγα. Όµως, ξέρετε πώς είναι τα νησιά µας. Τους
αφήνουν στο Αγαθονήσι, ανάβουν και µια φωτιά για να τους
βρούµε, η φωτιά κάνει και µια πυρκαγιά. Ξέρετε λίγο έως πολύ
πώς λειτουργεί το σύστηµα. 

Εγώ ήµουν ο πρώτος που είπα για το Δουβλίνο ΙΙ και για τη
Σένγκεν –και υπήρξαν και παρεξηγήσεις εκείνη την εποχή- ότι
δεν γίνεται. Και για µια χώρα µε πολλά προβλήµατα, µέσα σε
κρίση, το να έχεις τη δυνατότητα να κάνεις συµµαχίες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και να ανατρέψεις ή –εν πάση περιπτώσει- να
βελτιώσεις ευρωπαϊκές συµβάσεις, δεν είναι εύκολο πράγµα.
Ακόµη και τώρα, µε την επανεγκατάσταση-µετεγκατάσταση ούτε
σαράντα χιλιάδες δεν παίρνουν. Και αυτό ακόµη το συζητάνε,
δηλαδή να πάρουν δεκαέξι χιλιάδες από τους ευρισκόµενους. 

Είναι άλυτο το πρόβληµα, κατά τη γνώµη µου. Και είναι πρό-
βληµα του ΟΗΕ από ένα σηµείο και µετά, δεν είναι καν της Ευ-
ρώπης. Εδώ έχουµε µία ανθρωπιστική κρίση, η οποία µπαίνει από
παντού, αλλοιώνει κοινωνικές συνοχές και δηµιουργεί προβλή-
µατα εθνικής ασφάλειας. Αν και οι πιο πολλοί που είναι τζιχαντι-
στές, έρχονται ως ευρωπαίοι πολίτες, δεν έχουν ανάγκη να
έρθουν από εκεί. Αλλά και εκεί µέσα µπορείς να βρεις από δου-
λέµπορους µέχρι οτιδήποτε άλλο.

Μακάρι να µπορέσει κάποια στιγµή η Βουλή -δεν είµαι µέλος
του Κοινοβουλίου- να συζητήσει σοβαρά το πόσο βραδυφλεγής
βόµβα για πολλά ζητήµατα είναι το µεταναστευτικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω τιµή να κάνω µία ανακοί-

νωση προς το Σώµα.
Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας

καταθέτει την έκθεσή της στην αίτηση της εισαγγελικής αρχής
για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευ-
τού. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν δύο αιτήσεις αδείας
για απουσίες. 

Η πρώτη είναι του συναδέλφου κ. Γεωργίου Κουµουτσάκου.
«Προς την Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ. Ζωή Κων-

σταντοπούλου.
Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, µε την παρούσα επιστολή αιτούµαι

όπως µου χορηγηθεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από την 20η
Ιουλίου 2015 έως 21η Ιουλίου 2015 για οικογενειακούς λόγους». 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Η επόµενη αίτηση είναι της Βουλευτού Επικρατείας κ. Αντω-

νοπούλου Ουρανίας και έχει ως εξής:
«Κυρία Πρόεδρε, σας παρακαλώ όπως εγκρίνετε ολιγοήµερη

άδειά µου από την 16η Ιουλίου 2015 έως την 18η Ιουλίου 2015
καθώς θα απουσιάζω στο Λονδίνο για προσωπικούς λόγους.»

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Ακολουθεί η τρίτη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου µε

αριθµό 424/13-07-2015 του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού
κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης λύσης
των προβληµάτων των ενδοκυκλαδικών δροµολογίων εν µέσω
τουριστικής περιόδου. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Αµυρά θα απαντήσει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός κ. Θεόδωρος Δρίτσας.

Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω µία µικρή παρένθεση. Θα µπορούσα να σας

κάνω µία ενηµέρωση για το Πεδίον του Άρεως και τι απέγινε,
γιατί το χειριστήκαµε στον Δήµο Αθηναίων όταν ήµουν δηµοτικός
σύµβουλός το 2010-2014. Ενεκρίθη εκείνη η µελέτη, προχώρησε
και δόθησαν δέκα εκατοµµύρια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εγώ λέω να κρατή-
σετε τον χρόνο σας για την ερώτησή σας και βλέπουµε το άλλο
θέµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Βεβαίως.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση που αναπτύσσω, έχει να

κάνει µε τα ενδοκυκλαδικά δροµολόγια των πλοίων, δηλαδή τα
δροµολόγια εκείνα των πλοίων  που καλύπτουν τις εσωτερικές
ανάγκες των Κυκλάδων. 

Δυστυχώς, φέτος αυτά τα νησιά έµειναν ακάλυπτα ως προς
τη δυνατότητά τους να συνδέονται µεταξύ τους εσωτερικά χωρίς
να παρεµβαίνει το µεγάλο λιµάνι του Πειραιά, καλύπτοντας ανάγ-
κες στην τροφοδοσία τους, σε τρόφιµα, σε φάρµακα, σε προ-
ϊόντα, την µετακίνηση των τουριστών βεβαίως, αλλά και των ντό-
πιων, σε µία εποχή που οι Κυκλάδες πάλλονται οικονοµικά και
τουριστικά. Δυστυχώς, λοιπόν, ατύχησαν και δεν µπορούν να
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εξυπηρετηθούν µέσω των ενδοκυκλαδικών δροµολογίων. Γιατί;
Διότι ως γνωστόν εξέπεσε της σύµβασης η ΝΕΛ, η Ναυτιλιακή
Εταιρεία Λέσβου, που είχε αναλάβει µε δύο πλοία να συνδέει τη
Σύρο, την Πάρο, τη Νάξο, την Ίο, την Σίκινο, την Κίµωλο, την
Μύλο και επιστροφή, ενώ στα άλλα δύο σκέλη συνέδεε την Τήνο,
την Άνδρο, τη Σέριφο, την Κύθνο, τη Σίφνο και την Τζια.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ρωτήσω το εξής σχετικά µε το
µεγάλο κόστος ενός νησιώτη από τη Σέριφο, για παράδειγµα, για
να φτάσει στη Σύρο, την πρωτεύουσα των Κυκλάδων όπου είναι
το Διοικητικό Κέντρο και θα έπρεπε να βγάλει κάποια χαρτιά ή
ενδεχοµένως να έχει κάποιο δικαστήριο. Το εισιτήριο για να πάει
και να έρθει από τη Σέριφο στη Σύρο έκανε 5 ευρώ. Τώρα πια
πρέπει να πάει στον Πειραιά, να διανυκτερεύσει και την άλλη
µέρα να πάρει το καράβι για τη Σύρο. Το κόστος, όπως ο κ. Αν-
τώνης Αντωνάκης, ο Δήµαρχος Σερίφου ανέφερε και υπολόγισε,
φτάνει τα 100 ευρώ. Άρα, για ποια ανάπτυξη των Κυκλάδων θα
µιλήσουµε -και εν γένει της τουριστικής µας βιοµηχανίας- όταν
ακτοπλοϊκά δεν µπορεί να υποστηριχτεί; 

Σας ζητώ, λοιπόν, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, να µας δώσετε και
εσείς τη δική σας πληροφόρηση για το πού βρίσκεται σήµερα το
ζήτηµα της σύνδεσης των Κυκλάδων εσωτερικά, µε τα δροµολό-
γιά τους.

Τι σκοπεύετε να κάνετε και µε ποιο χρονοδιάγραµµα, ούτως
ώστε να αντιµετωπίσετε και να ξεπεράσουµε αυτό το πρόβληµα
της µη κάλυψης των ενδοκυκλαδικών δροµολογίων;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Αµυρά. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, ευχα-
ριστώ για την ερώτηση, αν και εσείς ταλαιπωρηθήκατε και εγώ.
Έχει αναβληθεί και σε πολλά σηµεία της είναι ετεροχρονισµένη.
Δεν σας αδικώ. Έτσι είναι. 

Υπάρχει µια αναφορά στην ερώτησή σας και θα σταθώ κατ’
αρχάς σε αυτό, ότι «οι εκκλήσεις, οι προτάσεις και τα υποµνή-
µατα των τοπικών αρχών και φορέων του κυκλαδικού συµπλέγ-
µατος έπεσαν στο κενό και δεν βρήκαν ανταπόκριση από τον
αρµόδιο Υπουργό κ. Δρίτσα µε αποτέλεσµα µέχρι και σήµερα να
συνεχίζεται η οµηρία και η ταλαιπωρία των επιβατών». 

Θέλω να αποσαφηνίσω και να βεβαιώσω ότι η επικοινωνία µε
τους εκπροσώπους των κοινωνιών των κυκλαδονησιών ήταν και
είναι διαρκής και µε τους δηµάρχους και µε τους εκπροσώπους
των παραγωγικών φορέων. Μάλιστα, µέσα από αυτήν τη συνερ-
γασία υπάρχει επικοινωνία και µ’ εµένα και µε τις υπηρεσίες του
Υπουργείου -και εκείνοι γνωρίζουν καλά ποιες είναι οι διαστάσεις
του προβλήµατος. 

Κοιτάξτε, πρέπει να ξέρουµε ότι σε αυτά τα συστήµατα -που
τα έχουµε βρει- των επιδοτούµενων ακτοπλοϊκών συνδέσεων
υπάρχουν οι συµβάσεις. Και οι συµβάσεις γενικώς έχουν κανό-
νες. Ιδιαίτερα οι συµβάσεις των ακτοπλοϊκών γραµµών έχουν
ακόµα πιο ευνοϊκούς κανόνες για τους ακτοπλόους. Δεν είναι εύ-
κολο να καταπέσει µία σύµβαση, ακόµα και αν ο πλοιοκτήτης που
έχει αναλάβει τη δεσµευτική υποχρέωση να εκτελεί τα δροµολό-
για δεν είναι συνεπής στις συµβατικές του υποχρεώσεις. 

Υπάρχουν πάρα πολλά ζητήµατα, όπως εν προκειµένω η επί-
κληση της ακινησίας λόγω βλάβης, η οποία διαπιστωνόταν κάθε
φορά από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Κάθε φορά κάτι υπήρχε ως
µία πρόοδος. Κάθε φορά υπήρχε ένα έγγραφο για την επικείµενη
ολοκλήρωση των εργασιών αποκατάστασης, το οποίο δεσµευ-
τικά δεν µπορούσε να το υπερβεί κανένας. 

Μέσα σε αυτό το διάστηµα φροντίσαµε και υπήρχε ένα πλοίο,
το «ΑΡΤΕΜΙΣ», που αντικατέστησε το «AQUA JEWEL», το οποίο
δεν ήταν σε κυκλοφορία λόγω βλάβης. Έτσι λοιπόν τους χειµω-
νιάτικους µήνες είχαµε µια κάλυψη τουλάχιστον κατά το ήµισυ
και στα µεγαλύτερα διαστήµατα και η άλλη γραµµή λειτουρ-
γούσε µε το «AQUA SPIRIT» µε διακοπές και προβλήµατα όντως
και µε διάφορα κενά, αλλά η δυνατότητα να προωθήσει κανείς
διαδικασίες έκπτωσης, ώστε να βρει νέες -και δεν είναι πάντα εύ-
κολες και αποδεικνύεται τώρα- αντικαταστάσεις δεν είναι µια
απλή ιστορία. 

Καθηµερινά από το πρωί µέχρι το βράδυ και ενδιαφερόµασταν
και σχεδιάζαµε και ήµασταν σε επαφή µε τις τοπικές κοινωνίες
και είχαµε αποτελέσµατα, όχι πάντα ιδανικά, αλλά εν πάση
περιπτώσει είχαµε κάποια. 

Αυτήν τη στιγµή πάντως οι γραµµές «Σύρος-Κύθνος-Κέα-Λαύ-
ριο», «Σύρος-Πάρος-Νάξος-Ίος-Σίκινος-Φολέγανδρος-Κίµωλος-
Μήλος» λειτουργούν η πρώτη µε δύο δροµολόγια την εβδοµάδα
και η δεύτερη µε ένα. Η γραµµή «Σύρος-Πάρος-Σέριφος-Σίφνος-
Κίµωλος-Μήλος» λειτουργεί µε τρία δροµολόγια την εβδοµάδα.
Και η γραµµή «Σύρος-Τήνος-Άνδρος» και επιστροφή εκτελούνται
από το «ΑΡΤΕΜΙΣ». 

Εκείνο που δεν εκτελείται πράγµατι είναι η δεύτερη ενδοκυ-
κλαδική σύνδεση. Και εκεί εξέπεσε τελικώς η εταιρεία, καθώς
εξαντλήθηκαν όλα τα περιθώρια και δεν υπήρχε καµµία άλλη
λύση. Ήταν υποχρέωσή µας να προχωρήσουµε στην έκπτωση
της εταιρείας. Παρ’ όλα αυτά, ακόµα και τώρα που έχει περάσει
ένας µήνας περίπου, δεν έχει προκύψει ενδιαφέρον για να ανα-
λάβει κάποιος επιδοτούµενη γραµµή -όχι απλώς ελεύθερη, αλλά
επιδοτούµενη- και παραµένει ανοιχτό.

Εµείς δεν θα σταµατήσουµε. Συνεχίζουµε την προσπάθεια. Και
η δεύτερη ενδοκυκλαδική γραµµή πρέπει να λειτουργήσει. Σε
κάθε περίπτωση, είµαστε µπροστά για το επόµενο διάστηµα σε
µια φάση µελέτης ανασχεδιασµού των ακτοπλοϊκών γραµµών.
Αυτό όµως θα είναι την περίοδο 2016-2017, διότι την περίοδο
2015-2016 ήταν ήδη καθορισµένο, όταν αναλάβαµε εµείς την Κυ-
βέρνηση. 

Σήµερα, πάντως, Σύρος, Πάρος, Νάξος –γιατί εκεί εστιάσατε
την ερώτησή σας- συνδέονται µε ένα δροµολόγιο κάθε Παρα-
σκευή και επιστροφή το Σάββατο. Όλα τα νησιά συνδέονται.
Επειδή όµως µου ζητάτε τη σύνδεση Σύρου µε Πάρο και Νάξο,
σας απαντώ πάνω σε αυτό. 

Συνδέεται η Σύρος µε την Πάρο κάθε Τρίτη και Κυριακή, άλλες
δύο φορές. Και τα τρία αυτά νησιά, όπως και πολλά άλλα, εκτός
από τις επιδοτούµενες, συνδέονται και τρεις φορές την εβδο-
µάδα –επιπλέον των όσων σας είπα- µε ελεύθερη γραµµή από
την εταιρία «BLUE STAR FERRIES».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για την αρχική απάντηση. 
Είναι µία ευκαιρία, νοµίζω, καλή να µας ξεδιπλώσετε, ενδεχο-

µένως, τη σκέψη σας και το σχεδιασµό που είπατε για το πώς θα
αντιµετωπίσουµε από του χρόνου, στη νέα τουριστική σεζόν, τη
θερινή, τη µεγάλη, αυτού του είδους την ανάγκη επικοινωνίας
των νησιών, βεβαίως και το χειµώνα. 

Είναι –θα έλεγα- παράδοξο το να είσαι στην Ανάφη, να βλέπεις
τη Σαντορίνη –νοµίζεις θα την ακουµπήσεις- και για να φτάσεις
από την Ανάφη στη Σαντορίνη πρέπει να περιµένεις το πλοίο της
γραµµής που έρχεται δύο φορές την εβδοµάδα, ας πούµε, ειδικά
το χειµώνα. 

Άρα, εγώ προσωπικά δεν περιµένω –αλήθεια- σε πέντε µήνες
να κάνετε ό,τι δεν έχει γίνει σε πέντε δεκαετίες. Ούτε συζήτηση.
Πρόκειται για ένα κουβάρι µπλεγµένο, όπου µπαίνουν και τοπικά
συµφέροντα και υπερτοπικά και το ένα και το άλλο. 

Δώστε όµως στο στίγµα σας: Πώς θα επανασχεδιάσετε αυτού
του είδους τα δροµολόγια που τόσο πολύ έχουν ανάγκη, όχι
µόνο οι Κυκλάδες, αλλά και τα Δωδεκάνησα; Μια και µιλάµε,
όµως, για Κυκλάδες, ας µείνουµε σε αυτά. 

Σε αυτόν τον σχεδιασµό σας υπάρχει χώρος και µπορεί να
λάβει µέρος σύµπραξη δηµοσίου µε ιδιώτες; Προεκλογικά το
κόµµα σας είχε µιλήσει ακόµα και για ίδρυση µιας ακτοπλοϊκής
εταιρείας δηµόσιου ενδιαφέροντος. Ισχύει αυτό; Έχει αλλάξει
κάτι; Υπάρχει το δικό σας ενδιαφέρον για την ίδρυση µιας τέ-
τοιας ακτοπλοϊκής εταιρείας; 

Τέλος, αγαπητέ Υπουργέ, εγώ θα σας έλεγα ότι γνωρίζω ότι
το θεσµικό πλαίσιο είναι όντως µπλεγµένο και δύσκολο. Έχουµε
επιδοτούµενες γραµµές όπου δεν έρχονται ιδιώτες επενδυτές,
διότι δεν τους ενδιαφέρει. 

Ωστόσο, αυτός ο πλούτος, αυτή η υπεραξία των νησιών µας
πώς θα αναδειχθεί, εάν τους κόβουµε το δρόµο επικοινωνίας, όχι
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ηθεληµένα, αλλά εκ των περιστάσεων και λόγω της µεγάλης γρα-
φειοκρατίας ή και της δυσκολίας του άτεγκτου των κανονισµών
και της ρότας της συγκυβέρνησης –της όποιας Κυβέρνησης- δεν
δίνεται λύση; 

Άρα, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, δώστε µας ένα στίγµα για το
πώς σκέφτεστε µεσοπρόθεσµα να αντιµετωπιστεί αυτό το ζή-
τηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε συνάδελφε, σωστά το θέτετε. Χρειάζεται και στίγµα και
σχέδιο και αντιµετώπιση όλου αυτού του κουβαριού. 

Το πρώτο στίγµα που µπορώ να σας δώσω είναι ότι η άποψη
µου –αλλά δεν είναι θέµα το ποια είναι η άποψη µου, νοµίζω ότι
είναι απολύτως παραδεκτό- είναι ότι το κρίσιµο ζήτηµα για µια
επαρκή ακτοπλοϊκή σύνδεση και εξυπηρέτηση των νησιών είναι
η σταθερότητα των δροµολογίων και όχι πάντα η ποσότητα.
Πάντα χρειάζεται κάθε µέρα να υπάρχει δροµολόγιο για όλα τα
νησιά, αν είναι δυνατόν. Κυρίως, όµως, πρέπει να υπάρχει δρο-
µολόγιο για όλο το χρόνο και µάλιστα από το χειµώνα να ξέρει
κανείς και για το καλοκαίρι και να προβλέπουν και να οργανώ-
νονται και οι τοπικές κοινωνίες και οι επιχειρηµατίες και τα ξενο-
δοχεία και όλοι. Πρέπει να υπάρχει σταθερότητα των
δροµολογίων, όσα κι αν είναι αυτά κάθε φορά. Και το αν είναι πε-
ρισσότερα ή λιγότερα, έχει κι αυτό τη σηµασία του. 

Εµείς δεν έχουµε µιλήσει σε πρώτο βήµα για δηµόσια εταιρεία
ακτοπλοϊκή. Έχουµε µιλήσει για δηµόσιο φορέα ακτοπλοϊκών
συγκοινωνιών κατά το πρότυπο σχεδόν όλων των χωρών της Ευ-
ρώπης. Έχουµε µιλήσει για το σχεδιασµό των γραµµών και την
προώθηση και ενθάρρυνση πρωτοβουλιών από τις τοπικές κοι-
νωνίες, τα επιµελητήρια, τους δήµους, την αυτοδιοίκηση και για
συµπράξεις που θα διαµορφώσουν µε την αρνητική και τη θετική
εµπειρία των προηγούµενων δεκαετιών ως προς τις εταιρείες
λαϊκής βάσης και διάφορα άλλα πράγµατα που κατέρρευσαν.
Κακώς, κατέρρευσαν, αλλά πρέπει να ξέρουµε και γιατί κατέρ-
ρευσαν και τι µπορούµε να αξιοποιήσουµε από τα θετικά τους,
ώστε να αναµορφώσουµε και να αναδιοργανώσουµε το ακτο-
πλοϊκό σύστηµα.

Με αυτήν τη νοµοθεσία, ξέρετε, δεν υπάρχει πια σχεδιασµός.
Παλαιότερα υπήρχε ο ελάχιστος δηµόσιος σχεδιασµός του
Υπουργείου Ναυτιλίας για τις βασικές γραµµές, που θα έπρεπε
να είναι εξασφαλισµένες. Το σύστηµα τώρα στηρίζεται στο ποιος
θέλει να δροµολογήσει και πού ως ελεύθερη γραµµή και προτεί-
νει και έρχεται ο πλοιοκτήτης ή ο επιχειρηµατίας. Μετά σε
γραµµή αποκλειστικότητας δεν έρχεται κανείς, σε µια γραµµή
δηλαδή που έχει όλη την προστασία και το προνόµιο να έχει µια
γραµµή αποκλειστικά, που κανείς δεν µπορεί να µπει ανταγωνι-
στικά. Και όµως δεν έρχονται, γιατί µετά την ελεύθερη δροµολό-
γηση, που έχουν αξιολογήσει οι εταιρείες ότι έχει εµπορικό
ενδιαφέρον, περνάµε κατευθείαν στις επιδοτούµενες, όπου τώρα
ούτε οι δυνατότητες είναι πολύ µεγάλες πια για να αυξήσουµε
το ποσό των επιδοτήσεων ούτε και πρέπει. Αλλιώς πρέπει να τις
σχεδιάσουµε. 

Ολοκληρώνω µε το εξής: Θα ήταν ευχής έργον, παρ’ όλο που
και εκεί υπάρχουν αντιρρήσεις αλλά όχι τόσο από τις τοπικές κοι-
νωνίες, να έχουµε βασικές γραµµές-κορµούς και ενδονησιωτικές
συνδέσεις, αλλά καλά οργανωµένες και µε άµεση ανταπόκριση
–όχι να φτάνει το πλοίο στις δέκα το πρωί και η ανταπόκριση να
είναι στις έντεκα το βράδυ!

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτά τα πράγµατα απαιτούν τη συµµετοχή
όλων. Αυτό που έχουµε εξαγγείλει είναι ότι από το φθινόπωρο
θα ξεκινήσει ο διάλογος για να είµαστε έτοιµοι για την επόµενη
περίοδο, που έτσι κι αλλιώς αφορά το 2016-2017.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 426/14-7-

2015 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μηταράκη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
ανάγκη ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της ακτοπλοΐας στον
ευαίσθητο χώρο του ανατολικού Αιγαίου.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Θεόδωρος Δρί-
τσας. 

Κύριε  συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, γνωρί-

ζετε τη δύσκολη θέση στην οποία βρίσκονται οι ακτοπλόοι µας
στην ευαίσθητη εθνικά περιοχή του ανατολικού Αιγαίου, ειδικά
αυτοί που πραγµατοποιούν διεθνή δροµολόγια προς τη γείτονα
χώρα. 

Πολλοί από αυτούς αναγκάζονται πλέον να αναστείλουν την
εκτέλεση δροµολογίων. Είναι µια δυσάρεστη εξέλιξη που υπο-
στέλλει την ελληνική σηµαία σε µια τόσο ζωτική περιοχή. Είναι
µια εξέλιξη που έχει αφετηρία το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας
της δικής µας πλευράς και τα αντίστοιχα πλεονεκτήµατα που
έχουν οι Τούρκοι ακτοπλόοι στο δικό τους ρυθµιστικό και κανο-
νιστικό πλαίσιο. 

Υπάρχει δηλαδή µια ασυµµετρία συνθηκών. Πλεονεκτήµατα
που πηγάζουν είτε από συνθέσεις πληρωµάτων προσαρµοσµέ-
νες σε ένα ταξίδι πολλές φορές είκοσι λεπτών είτε από την
ύπαρξη συνεργειών και από την παροχή συνδυασµένων υπηρε-
σιών, καθώς οι ανταγωνιστές µας Τούρκοι ακτοπλόοι εκµεταλ-
λεύονται επιχειρησιακά και τα απέναντι από τα νησιά µας
ιδιωτικοποιηµένα λιµάνια. 

Ως αποτέλεσµα αυτών των εξελίξεων, Έλληνες πλοιοκτήτες
της Λέσβου, της Χίου, της Σάµου, της Κω και της Ρόδου είτε υπο-
χρεώθηκαν να αποσύρουν τα πλοία τους είτε «υποτάχθηκαν» σε
Τούρκους µέσω κοινοπραξιών µε δυσµενείς όρους είτε µετατρά-
πηκαν απλώς σε ναυτικούς πράκτορες. 

Υπάρχουν και εκείνοι, όπως ο πλοιοκτήτης κ. Σπανός που σας
έγραψε από την «DODEKANISOS SEAWAYS», ο οποίος, µη θέ-
λοντας να κάνει κάτι από τα προαναφερθέντα, απλώς έκλεισε
την επιχείρησή του. 

Από τότε που σας έκανα την ερώτηση µέχρι σήµερα υπάρχει
και το επιπλέον θέµα της αύξησης του ΦΠΑ στο 23% για τους
επιβάτες της ακτοπλοΐας. Αυτό επηρεάζει αρνητικά ακόµα πε-
ρισσότερο την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής ακτοπλοΐας.

Γνωρίζω το ενδιαφέρον σας και θα ήθελα να σας ρωτήσω σε
ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειµένου να δια-
σφαλίσετε την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής ακτοπλοΐας
απέναντι στον ανταγωνισµό που έχουµε από τις ασύµµετρες συν-
θήκες που έχουν οι πλοιοκτήτες από την όµορη χώρα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, για
την αύξηση του ΦΠΑ δεν θα σας απαντήσω. Ελπίζω ότι θα υπάρ-
ξουν ρυθµίσεις και αντιµετωπίσεις στην πορεία που θα διαµορ-
φώσουν και σε αυτό το πεδίο ένα άλλο πλαίσιο. Δεν µπορώ να
σας δώσω κάποια απάντηση σε αυτό, αυτήν τη στιγµή. 

Ευχαριστώ για την ερώτηση, όχι τυπικά. Είναι όντως καίριας
σηµασίας. Προφανώς και αναφερθήκατε σε αυτό. Έχετε ως βα-
σικό υλικό την επιστολή της Εταιρείας Δωδεκανήσου, που έχει
γίνει ευρέως γνωστή και αποτελεί και το αντικείµενο της ερώτη-
σής σας. Στην πραγµατικότητα, αποτυπώνεται στην ερώτησή
σας το θέµα που αυτή η επιστολή θίγει. 

Θα ήθελα να κάνω µια αρχική παρατήρηση. Η ερώτησή σας
είναι µια χαρά και πολύ καλά διατυπωµένη. Μιλάτε, όµως, για δυ-
σάρεστη εξέλιξη. Ναι, είναι δυσάρεστη εξέλιξη όλα αυτά που θί-
γετε και που αναφέρατε. Αλλά από πότε; Με ενηµερώνουν –είχα
µια γνώση επ’ αυτού, αλλά µε ενηµερώνουν αξιόπιστα στελέχη
του Υπουργείου και του Λιµενικού Σώµατος και του πολιτικού
προσωπικού µε εµπειρία πολλών ετών και υψηλόβαθµα στελέχη-
ότι αυτή η συζήτηση και αυτό το πρόβληµα έχει αρχίσει να γίνε-
ται στο Υπουργείο από την περίοδο που Υπουργός Ναυτιλίας
ήταν ο κ. Βουλγαράκης. Κάντε ένα µέτρηµα πόσοι Υπουργοί
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έχουν περάσει από τότε! 
Για να βάλουµε τα πράγµατα, όµως, στη σειρά τους, το 2001

υπογράφτηκε πράγµατι µια διµερής ναυτιλιακή Συµφωνία, η
οποία τέθηκε σε ισχύ στις 19 Αυγούστου του 2001 και έγινε και
νόµος του κράτους, ο ν. 2900 µε ΦΕΚ 75Α/12-4-2001. Ήταν µια
διµερής Συµφωνία Ελλάδας-Τουρκίας. Σε αυτήν, τα συµβαλλό-
µενα κράτη συµφώνησαν να αναπτύξουν σχέσεις στον ναυτι-
λιακό τοµέα, που να βασίζονται στις αρχές του ελεύθερου και
θεµιτού ανταγωνισµού, της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας, να
εφαρµόζουν την αρχή της µη διακρίσεως στις δραστηριότητες
διεθνών ναυτιλιακών µεταφορών από πλοία που φέρουν σηµαία
του ενός µέρους στην επικράτεια του άλλου. Επιπρόσθετα, συµ-
φώνησαν να εξασφαλίσουν ανεµπόδιστη πρόσβαση των πλοίων
τους στις θαλάσσιες µεταφορές εµπορευµάτων και επιβατών µε-
ταξύ των λιµανιών και να απέχουν από µέτρα που µπορεί να πα-
ρακωλύουν τη συµµετοχή των πλοίων των µερών στο θαλάσσιο
εµπόριο, µεταξύ των λιµανιών των δύο κρατών. 

Αυτή η συµφωνία ήταν σωστή και είχε και αµοιβαιότητα και
ισοτιµία, αλλά σε πολύ γενικό επίπεδο. Δεν δέσµευε τα δύο µέρη
από εκεί και πέρα ως προς τη δική τους νοµοθεσία σε κρίσιµης
σηµασίας ζητήµατα, όπως για παράδειγµα τη σύνθεση των πλη-
ρωµάτων, τη φορολογία, τις τελωνειακές προβλέψεις και διά-
φορα άλλα. Αυτά είναι αρµοδιότητες του κάθε κράτους. 

Η ελληνική πολιτεία δεσµεύεται από τη Διεθνή Σύµβαση Ναυ-
τικής Εργασίας του 2006, την MLC του 2006, που έγινε νόµος
του κράτους µε τον ν. 4078 που κύρωσε αυτήν τη σύµβαση από
το 2012. Εκεί προβλέπονται τα ελάχιστα πρότυπα για όλον τον
κόσµο. Στη συνέχεια, υπάρχουν οι συλλογικές συµβάσεις. Και η
Πανελλήνια Ναυτική Οµοσπονδία και όλοι σε αυτό το ζήτηµα
έχουν πάρα πολύ µεγάλη ευαισθησία να µην προχωρήσουν σε
άλλες µειώσεις –γιατί έχουν συµβεί- πληρωµάτων σε πλοία, σε
µια περίοδο που το ναυτικό επάγγελµα έχει τόσο µεγάλη ανερ-
γία. Είναι ένα θέµα αυτό. 

Το άλλο θέµα είναι η δυνατότητα των φορολογικών απαλλα-
γών. Καταλαβαίνετε ότι και αυτό είναι ένα άλλο ζήτηµα.

Το τρίτο θέµα, που εδώ εµµέσως επιδρά, είναι το ηλεκτρονικό
εισιτήριο, αλλά αυτό κυρίως αφορά τα εσωτερικά. 

Τι συµβαίνει τώρα, λοιπόν; Πράγµατι, το τουρκικό κράτος ούτε
τη διεθνή σύµβαση έχει υπογράψει ούτε δεσµεύεται από τις δε-
σµεύσεις που έχει η ελληνική πολιτεία ούτε έχει και το επίπεδο
δικαιωµάτων που είχαν κατακτήσει οι Έλληνες εργαζόµενοι. Σε
αυτήν, λοιπόν, την κατάσταση ή πρέπει η συµφωνία αυτή να επα-
νεξεταστεί και να περάσουµε σε ακόµα µεγαλύτερη διεύρυνση
ισοτιµίας, που θα τεθεί και από τα δύο µέρη –και σε αυτά πρέπει
να εµπλακεί το Υπουργείο Εξωτερικών και πολλοί άλλοι- ή πρέπει
να αλλάξουµε τη δική µας νοµοθεσία, να επιτρέψουµε µειωµένες
συνθέσεις στα πληρώµατα, να περάσουµε σε φοροαπαλλαγές,
να περάσουµε σε διάφορα πράγµατα. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή το αποτέλεσµα είναι αρνητικό για
τους Έλληνες πλοιοκτήτες που ενεργοποιούνται στην περιοχή
και έχει µεγαλύτερες και ευρύτερες επιπτώσεις –και συµφωνώ
µαζί σας ότι δεν είναι καθόλου καλό να βγαίνουν από την τοπική
αγορά τα ελληνόκτητα πλοία µε ελληνική σηµαία και να ενεργο-
ποιούνται µόνο τα πλοία της τουρκικής πλευράς, της τουρκικής
πολιτείας- πράγµατι χρειάζονται ρυθµίσεις. Οι ρυθµίσεις όµως
είναι αυτού του είδους και δεν έχουν αντιµετωπιστεί όλα αυτά τα
χρόνια που σας περιέγραψα.

Η ερώτησή σας θέτει αυτά που θέτει. Η επιστολή της δωδεκα-
νησιακής εταιρείας προχωρά και άλλα ζητήµατα, που είναι άλλης
τάξης, αλλά ως προς τα θέµατα της ερώτησής σας νοµίζω ότι
ένα από τα δύο πρέπει να κάνουµε. Και τα δύο θέλουν πολλή
προσοχή. Δεν είναι τόσο απλά πράγµατα. Συνδέονται µε ζητή-
µατα που έχουν άλλες επιπτώσεις, αν τα προχωρήσει κανείς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Ως εκ τούτου, είναι πράγµατι θεµιτό να αναζητήσουµε τρό-
πους ενίσχυσης της ελληνικής επιχειρηµατικότητας στον κλάδο
αυτόν, αλλά δεν είναι θεµιτό να προχωρήσουµε σε καταστρατη-
γήσεις δικαιωµάτων εργαζοµένων που –τελειώνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε και συγγνώµη που µακρηγόρησα- δεν είναι µόνο ζή-
τηµα εργασιακό, είναι και ζήτηµα ασφάλειας. Η ελληνική νοµο-

θεσία ορίζει τη σύνθεση των πληρωµάτων, µε βάση το είδος της
µηχανής, το µήκος του πλοίου και πολλά άλλα στοιχεία, που αν-
τιστοιχούν στην ασφαλή πλεύση. Δεν έχει σηµασία ότι είναι δια-
δροµή είκοσι λεπτών. Το κακό µπορεί να γίνει και σε µισό
δευτερόλεπτο. Εποµένως, αυτά επίσης είναι ευαίσθητα ζητή-
µατα. 

Έτσι νοµίζω ότι τίθεται το θέµα. Ο ελληνικός λαός και το Κοι-
νοβούλιο θεωρώ ότι καλώς ενηµερώνονται γι’ αυτό. Οι λύσεις
αναζητώνται και µελετώνται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μηταράκη,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ για

την απάντησή σας. Συµφωνώ απόλυτα µε τους προβληµατι-
σµούς που θέσατε.

Είναι πράγµατι ένα δύσκολο ζήτηµα και απαιτεί δύσκολες απο-
φάσεις, που πρέπει κάποια στιγµή να λυθούν.

Πράγµατι, το πρόβληµα δεν είναι καινούργιο. Ποτέ τα προβλή-
µατα στη διακυβέρνηση του τόπου δεν είναι καινούργια, αλλά
κάποια στιγµή φτάνουµε σε οριακά σηµεία. Στην παρούσα περί-
πτωση, βλέπουµε πλέον η ελληνική σηµαία να υποστέλλεται, να
σταµατούν να λειτουργούν αυτά τα πλοία και να αυξάνεται η α-
νεργία των Ελλήνων ναυτικών.

Είναι µεγάλο το ζήτηµα της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής
ακτοπλοΐας. Βλέπετε ότι οι εταιρείες έχουν συσσωρευµένα χρέη.
Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα επιβίωσης γε-
νικότερα της ακτοπλοΐας, που εάν δεν επιβιώσει –εκτός εάν προ-
χωρήσετε σε αυτό που λέγατε πριν, σε µια κρατική επιχείρηση,
που είναι πολύ δύσκολο να δούµε πώς αυτό µπορεί να χρηµατο-
δοτηθεί και να είναι επίσης ανταποδοτική για τα λεφτά του Έλ-
ληνα φορολογουµένου- κινδυνεύουν και τα ελληνικά νησιά, αλλά
και οι διεθνείς πλόες να µην έχουν πλοία µε ελληνική σηµαία, µε
αποτέλεσµα και οι ναυτικοί να µην έχουν θέσεις εργασίας, γιατί
δεν υπάρχουν εργαζόµενοι χωρίς εργοδότες.

Νοµίζω ότι το επόµενο, διάστηµα, κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσει
και η συζήτηση γενικότερα για την ελληνική ναυτιλία, για το θέµα
της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής ναυτιλίας και για το κατά
πόσον η χώρα θα συνεχίσει να αποτελεί ένα ασφαλές λιµάνι για
τους Έλληνες πλοιοκτήτες, που δηµιουργούν εκατοντάδες χιλιά-
δες θέσεις εργασίας εδώ, στη στεριά, εκτός από τις θέσεις στη
θάλασσα, καθώς συζητούµενες αλλαγές στη φορολογία των επι-
χειρήσεων ήδη οδηγούν επιχειρήσεις στο εξωτερικό.

Χώρες, όπως η Γερµανία, είναι πάρα πολύ ανταγωνιστικές στο
φορολογικό καθεστώς που προσφέρουν στις ελληνικές ναυτιλια-
κές εταιρείες. Χώρες όπως η Κύπρος, η Μάλτα, το Ηνωµένο Βα-
σίλειο, χώρες εντός της Ευρώπης προσπαθούν να βρουν την
αφορµή για να πάρουν πίσω ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες που
ήρθαν στην Ελλάδα ίσως την προηγούµενη δεκαετία.

Οι περιορισµοί κεφαλαίων που παρατηρήθηκαν στις ελληνικές
τράπεζες –δεν θα µπω στη γενικότερη συζήτηση γιατί έγινε αυτό-
δηµιούργησαν ένα τεράστιο πρόβληµα στην ελληνική ναυτιλία,
όπως και ένα γενικότερο κλίµα πολιτικής αξιοπιστίας, κατά πόσο
γενικά το πολιτικό σύστηµα, αλλά και η Κυβέρνηση θέλει να πα-
ραµείνουν αυτές οι επιχειρήσεις εδώ. Είναι ζητήµατα που πρέπει
να δούµε άµεσα, πριν αυτές οι ελληνικές εταιρείες φύγουν από
τη χώρα.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα γενικότερο θέµα ανταγωνιστικότητας
στην ακτοπλοΐα και την εµπορική ναυτιλία. Είναι πολύ µεγάλη η
πρόκληση. Υπάρχουν δύσκολες αποφάσεις που, όπως πολύ
σωστά είπατε, κύριε Υπουργέ, πρέπει να ληφθούν. Όµως, αν χα-
θούν όλες αυτές οι θέσεις εργασίας από τον τόπο µας, η ζηµιά
θα είναι µεγάλη και µη αναστρέψιµη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, πήγαµε αλλού τώρα. Το ζήτηµα που συζη-
τήσαµε πριν δεν έχει τόσο στενή αναλογία µε το ζήτηµα της πον-
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τοπόρου ναυτιλίας. Η ελληνική σηµαία και η ελληνόκτητος πον-
τοπόρος ναυτιλία εξακολουθεί να έχει δύναµη και να είναι ισχυρή
ως προς την ανταγωνιστικότητα. 

Παρά ταύτα, η ανεργία των ναυτικών αυξάνεται και εκεί υπάρ-
χει το πρόβληµα. Η ποντοπόρος ναυτιλία στηρίζεται στην ελλη-
νική σηµαία. Δεν νοµίζω ότι πρέπει να προσχωρήσουµε στον
τρόπο µε τον οποίο προσεγγίσατε το θέµα. 

Η ελληνική σηµαία είναι συγκριτικό πλεονέκτηµα για τους Έλ-
ληνες πλοιοκτήτες και παρέχει κύρος, αξιοπιστία και δυνατότητα
λειτουργίας στους διεθνείς οργανισµούς, µέσα από τους οποί-
ους το εφοπλιστικό κεφάλαιο, οι πλοιοκτήτες, η ναυτιλία έχουν
πολλαπλά οφέλη, έµµεσα, αλλά πολύ σηµαντικά.

Μην υποτιµάµε την ελληνική σηµαία. Η ελληνική πολιτεία στη-
ρίζει αφάνταστα την ελληνική σηµαία, πέρα από τις παροχές, τις
φοροαπαλλαγές, το ένα, το άλλο. Και η Κύπρος κάνει επιλογές
και η Μάλτα κ.λπ.. Τα παρακολουθούµε όλα. 

Το βασικό ζήτηµα είναι να µείνει η Ελλάδα ναυτική χώρα, γιατί
αν δεν έχει προστιθέµενη αξία στο εσωτερικό η ισχύς της πον-
τοπόρου ναυτιλίας, µπορεί να είµαστε περήφανοι ότι είµαστε η
πρώτη δύναµη στον κόσµο, αλλά τι να το κάνεις αν δεν έχουµε
Έλληνες ναυτικούς;

Και τελειώνω µε το εξής. Το γερµανικό πείραµα κατέρρευσε
µε παροχές και πολλά κίνητρα. Δεν τους βγήκε. Τώρα πουλούν
σε πλειστηριασµούς τα γερµανικά πλοία κυριολεκτικά σωρηδόν.
Δεν υπερβάλλω. Και αυτό, διότι δεν φτάνει να είσαι µία ισχυρή
χώρα και να έχεις και ένα σχέδιο. 

Εσείς είστε από ναυτικό χωριό, από ναυτικό νησί µε τεράστια
παράδοση, τη Χίο. Η παράδοση είναι κεφάλαιο. Είναι προϋπό-
θεση για περαιτέρω πορεία. Είναι ανεκτίµητης αξίας κεφάλαιο,
το οποίο ενσωµατώνει τεχνογνωσία, ιστορία, εξειδίκευση, ευελι-
ξία, πάρα πολλά πράγµατα. Γι’ αυτό και η Γερµανία απέτυχε, του-
λάχιστον µέχρι στιγµής και είναι σε διαδικασία πλειστηριασµού
εκατοντάδες γερµανικά πλοία. 

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να στηριχθούµε σε αυτό το κίνητρο του
τύπου «δώστε παροχές, δώστε φοροαπαλλαγές κ.λπ.». Πρέπει η
Ελλάδα να µείνει ναυτική χώρα, για να είναι και ισχυρή η ελληνική
σηµαία στη ναυτιλία. Αυτό σηµαίνει κοινωνικό µέρισµα. Μόνο
έτσι θα παραµείνει ισχυρή η ελληνική ναυτιλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δωδέκατη µε αριθµό 377/23-
6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μεσ-
σηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου
Πετράκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας

και Τουρισµού, σχετικά µε την πορεία εξέλιξης σηµαντικών
έργων υποδοµών στη Μεσσηνία όπως τα έργα «Καλό Νερό-Τσα-
κώνα» και ο Περιµετρικός της Καλαµάτας «Καλαµάτα-Ριζόµυ-
λος», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 356/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την υποχρεωτική αναγραφή στα τιµολόγια των εκπτώ-
σεων και άλλων πιθανών παροχών των προµηθευτών προς τα
super markets, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Ε-
ξωτερικών, σχετικά µε την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη
Φλώρινα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε τις διµερείς σχέσεις µε τις όµορες χώρες και την ανα-
κήρυξη της Ελληνικής Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς
Εξωτερικών και Επικρατείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονό-
µατος της Μακεδονίας µας στους Σκοπιανούς», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 1116/24-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρωτοσέλιδο
της τουρκικής εφηµερίδας «Aydinlik» ότι «η Τουρκία προχώρησε
σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση δεκαέξι ελληνικών νη-
σιών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.41’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Πέµπτη 23 Ιουλίου 2015 και ώρα 9.30’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) ανα-
κοίνωση αναφορών και β) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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